МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН «ПРИЛУЗСКИЙ» РЕСПУБЛИКИ КОМИ МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА» С.НОШУЛЬ

Принята на заседании педагогического совета МБОУ «СОШ» с.Ношуль 30.08.2023г. (Протокол № 1)

Утверждена приказом поМБОУ «СОШ с. Ношуль от 30.08.2023г. 171

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

(для 3-4 классов)

Оглавление

1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	4	
1.1.	ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	4	
1.1.1.	Цели реализации программы начального общего образования, конкретизированные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения учащимися программы начального общего образования	5	
1.1.2.	Принципы формирования и механизмы реализации программы начального общего образования	6	
1.1.3.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ООП НОО		
1.2.	ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧАЩИМИСЯ ПРОГРАММЫ НОО	16	
1.3.	Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО	40	
1.3.1.	Общие положения 4		
1.3.2.	Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов	42	
1.3.3.	Организация и содержание оценочных процедур	47	
2.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	49	
2.1.	Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей	49	
2.2.	ПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ У УЧАЩИХСЯ	50	
2.2.1.	Значение сформированных универсальных учебных действий для успешного обучения и развития младшего школьника	50	
2.2.2.	Характеристика универсальных учебных действий	51	
2.2.3.			
2.2.4.	Место универсальных учебных действий в рабочих программах	57	
2.3.	РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ	59	
2.3.1.	Пояснительная записка	59	
2.3.2.	Целевой раздел. Особенности организуемого в образовательной организации воспитательного процесса	59	
2.3.3.	Содержательный раздел	62	
2.3.4.	Организационный раздел	77	
2.3.5.	Анализ воспитательного процесса	80	
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	84	
3.1.	Учебный план начального общего образования	84	
3.2.	Календарный учебный график	85	
3.3.	План внеурочной деятельности	87	
3.4.	Календарный план воспитательной работы	92	
3.5.	Система условий реализации ООП НОО	103	
3.5.1.	Кадровые условия реализации ООП НОО	105	
3.5.2.	Психолого-педагогические условия реализации ООП НОО	107	
3.5.3.	Финансово-экономические условия реализации ООП НОО	116	

3.5.4.	Информационно-методические условия реализации ООП НОО	118
3.5.5.	. Материально-технические условия реализации ООП НОО	
3.5.6.	. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий	
	Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы	124
	условий реализации основной образовательной программы	

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Основная образовательная программам начального общего образования (далее – Программа) МбОУ «СОШ» с. Ношуль разработана в соответствии требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее - ФГОС НОО), утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 6 октября 2009 года № 373 (ред. от 11.12.2020), в соответствии с требованиями федеральной основной общеобразовательной программы начального общего образования (далее - ФОП НОО, утвержденной приказом Минпросвещения России от 18.05.2023 под № 372), с учётом особенностей социально-экономического развития Республики Коми, специфики географического положения, природного окружения, этнокультурных особенностей и истории края; конкретного местоположения МБОУ «СОШ №», с. Ношуль;

с учетом анализа образовательных запросов участников образовательного процесса МБОУ «СОШ» с. Ношуль.

В ООП НОО внесены изменения в соответствии с ФОП НОО:

- -в планируемые результаты личностные, метапредметные, предметные;
- -систему оценки достижения планируемых результатов;
- -программу формирования УУД;
- -При разработке Программы предусмотрено непосредственное применение при реализации обязательной части ООП НОО федеральных рабочих программ по учебным предметам «Русский язык», «Литературное чтение», «Окружающий мир», разработанных на основе требований ФГОС НОО к результатам освоения программы начального общего образования.
- -программа воспитания и социализации обучающихся при получении начального общего образования заменена на рабочую программу воспитания;
- -в организационный раздел (план внеурочной деятельности, календарный учебный график, внесен календарный план воспитательной работы), приведено описание характеристики условий реализации ООП НОО в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

При разработке Программы учтены санитарно - эпидемиологические правила и гигиенические нормативы к организации обучения.

Структура Программы включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений за счет включения в учебные планы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности) по выбору родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся из перечня, предлагаемого школой.

Программа является основным документом, регламентирующим образовательный процесс на уровне НОО в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС НОО соотношения обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

1.1.1. Цели реализации программы начального общего образования, конкретизированные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения учащимися программы начального общего образования

Целями реализации ООП НОО МБОУ «СОШ» с. Ношуль являются:

- -обеспечение реализации конституционного права каждого гражданина Российской Федерации на получение качественного образования, включающего обучение, развитие и воспитание каждого обучающегося;
- -организация учебного процесса с учётом целей, содержания и планируемых результатов начального общего образования, отражённых в ФГОС НОО;
- -создание условий для свободного развития каждого учащегося с учётом его потребностей, возможностей и стремления к самореализации;
- -организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одарённых, успешных обучающихся и (или) для детей социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Достижение поставленных целей реализации ФОП НОО предусматривает решение следующих основных задач:

- -формирование общей культуры, гражданско-патриотическое, духовно- нравственное воспитание, интеллектуальное развитие, становление творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;
- -обеспечение планируемых результатов по освоению учащимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- -становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
- -обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- -достижение планируемых результатов освоения ФОП HOO всеми учащимися, в том числе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (далее обучающиеся с OB3);

- -обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- -выявление и развитие способностей учащихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;
- -организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно- технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- -участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации.

1.1.2. Принципы формирования и механизмы реализации программы начального общего образования

Программа сформирована с учетом следующих подходов и принципов:

- 1) принцип учёта ФГОС НОО: ООП НОО МБОУ «СОШ» с. Ношуль базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС НОО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения в начальной школе;
- 2) принцип учёта языка обучения: с учётом условий функционирования образовательной организации ФОП НОО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;
- 3) принцип учёта ведущей деятельности обучающегося: программа обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);
- 4) принцип индивидуализации обучения: программа предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;
- 5) принцип преемственности и перспективности: программа обеспечивает связь и динамику в формировании знаний, умений и способов деятельности между этапами начального общего образования, а также успешную адаптацию обучающихся к обучению по образовательным программам основного общего образования, единые подходы между их обучением и развитием на уровнях начального общего и основного общего образования;
- 6) принцип интеграции обучения и воспитания: программа предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, разработку мероприятий, направленных на обогащение знаний,

воспитание чувств и познавательных интересов обучающихся, нравственно-ценностного отношения к действительности;

7) принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий.

Объём учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующими до 1 марта 2027 г. (далее — Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее — Санитарно-эпидемиологические требования).

Механизмы реализации Программы.

Механизмы реализации Программы учитывают особенности и образовательные потребности обучающихся, традиции МБОУ «СОШ» с. Ношуль потенциал педагогических кадров и контингента обучающихся, имеющееся ресурсное обеспечение Программы.

К основным механизмам реализации Программ относятся урочная и внеурочная деятельность младших школьников, построенная на принципах дифференциации и индивидуализации образовательного процесса, организация внеурочной деятельности с разработкой учебных курсов, факультативов, различных форм совместной познавательной деятельности (конкурсы, диспуты, интеллектуальные марафоны и т. п.), сетевая форма организации образовательной деятельности школы с организациями культуры (музеев, библиотек). Эффективным механизмом реализации программы является использование учебных планов для отдельных обучающихся.

1.1.3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ООП НОО

Программа начального общего образования является стратегическим документом МБОУ «СОШ» с. Ношуль, выполнение которого обеспечивает успешность организации образовательной деятельности, т.е. гарантию реализации статьи 12 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». В соответствии с законодательными актами

образовательная организация самостоятельно определяет технологии обучения, формы его организации (включая модульные курсы), а также систему оценивания с соблюдением принципа здоровьесберегающего обучения.

Программа строится с учётом психологических особенностей обучающегося младшего школьного возраста. Наиболее адаптивным сроком обучения в начальной школе, установленным в РФ, является 4 года. Общее число учебных часов не может составлять менее 2954 ч и более 3345 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно- эпидемиологическими требованиями. Соблюдение этих требований ФГОС НОО связано с необходимостью оберегать обучающихся от перегрузок, утомления, отрицательного влияния обучения на здоровье. При создании программы начального образования особо учитывается статус ребёнка младшего школьного возраста. В первый класс приходят дети с разным уровнем готовности к обучению, у многих не сформирована произвольная деятельность, они с трудом принимают требования учителя, часто отвлекаются, быстро устают. Желание учиться поддерживается школьными успехами, но неудачи быстро разрушают познавательные мотивы. Всё это побуждает учителя особенно бережно относиться к младшим школьникам, оказывать помощь и поддержку, помогать адаптироваться к новой - учебной деятельности, которая становится ведущей ЭТОМ возрасте. Разные виды индивидуальнодифференцированного подхода характеризуются в программе начального образования, причём внимание учителя уделяется каждому обучающемуся, независимо от уровня его успешности. С учётом темпа обучаемости, уровня интеллектуального развития, особенностей познавательных психических процессов педагог оказывает поддержку каждому учащемуся.

В основе реализации основной образовательной программы лежит *системно* - *деятельностный подход*, который предполагает:

- воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, полилингвального, поликультурного и поликонфессионального состава;
- переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;
- ориентацию на достижение цели и основного результата образования развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира; признание решающей роли содержания образования, способов организации

образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития учащихся;

- учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей учащихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно воспитательных целей и путей их достижения;
- обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования;
- разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого учащегося (в том числе одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

Основная образовательная программа разработана с учётом особенностей начального общего образования как фундамента всего последующего обучения.

Начальная школа — особый этап в жизни ребёнка, связанный:

- с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;
- с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;
- с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;
- с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;
- с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;
- с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества с взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

Учитываются также характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет):

центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени образования: словесно - логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаковосимволическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;

развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно- познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

При определении стратегических характеристик основной образовательной программы учтен существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и т. д., связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

При этом успешность и своевременность формирования указанных новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связываются с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного процесса и выбора условий и методик обучения, учитывающих описанные выше особенности первой ступени общего образования.

Характеристика общих подходов к организации внеурочной деятельности

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования основная образовательная программа начального общего образования реализуется через организацию урочной деятельности и внеурочную деятельность.

Под внеурочной деятельностью понимается образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной, и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, расширение вариативности содержания образования, учет этнокультурных запросов.

Цели организации внеурочной деятельности в начальном общем образовании: обеспечение соответствующей возрасту адаптации ребёнка в образовательном учреждении, создание благоприятных условий для развития ребёнка, учёт его возрастных и индивидуальных особенностей.

Принципы организации внеурочной деятельности:

преемственность с технологиями учебной деятельности;

опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;

свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

Анализ ресурсного обеспечения определил смешанную модель внеурочной деятельности: интеграция ресурсов школы (программ и планов воспитательной работы, планов развития классных коллективов) и организаций дополнительного образования, реализацию программ внеурочной деятельности (на основе выбора).

Внеурочная деятельность осуществляется через:

реализацию программ внеурочной деятельности (разработаны учителями начальных классов), ориентированных на освоение основной образовательной программы начального общего образования, расширение вариативности содержания образования, учет этнокультурных запросов);

- дополнительные образовательные программы (внутришкольная система дополнительного образования);
- организацию деятельности групп продлённого дня;
- деятельность педагогических работников (педагога-психолога, учителя-логопеда, социального педагога) в соответствии с должностными обязанностями квалификационных характеристик должностей работников образования;
- образовательные программы учреждений дополнительного образования детей, с также учреждений культуры и спорта.

Данная модель предполагает создание общего Программно-методического пространства внеурочной деятельности и дополнительного образования детей. Для реализации данной модели в организации, осуществляющей образовательную деятельность, выстроена сеть взаимодействия с социальными партнерами.

В соответствии с требованиями ФГОС НОО внеурочная деятельность в школе организована по пяти направлениям развития личности:

духовнонравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное.

Внеурочная деятельность является составной частью образовательной деятельности; организуется во второй половине дня, проводится на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений и осуществляется в формах, отличных от

урочной системы обучения. Объем внеурочной деятельности для учащихся предусматривает до 1350 часов за 4 года обучения.

Организация внеурочной деятельности

Направление	Ведущие формы внеурочной	Результаты
	деятельности с учетом	
	этнокультурной направленности	
Духовно-нравственное	Классный час, беседы, игры	Воспитание уважительного
	нравственного и духовно-	отношения к своему городу,
	нравственного содержания, работа	школе, чувства гордости, что
	в музее, экскурсии, просмотр	я – россиянин; воспитание у
	фильмов, встречи с известными	детей толерантности,
	людьми, знакомство с историей и	формирование чувства
	бытом тех народов, которые	гражданственности и
	проживают на территории	патриотизма, правовой
	Республики Коми, участие в	культуры, осознанного
	фестивалях, праздниках различных	отношения к
	уровней. Проведение совместных	профессиональному
	праздников школы и	самоопределению. Основы
	общественности. Использование	гражданской идентичности
	аудиозаписей и технических	личности в форме осознания
	средств обучения.	«Я» как гражданина России,
	Экскурсии, целевые прогулки	чувства гордости за свою
	(район, город, РК, Россия).	Родину. Ориентация в
	Тематические вечера эстетической	нравственном содержании и
	направленности (живопись,	смысле поступков. Участие в
	музыка,	соревнованиях военно
	поэзия).	- патриотического
	Организация выставок (совместная	содержания, встречах с
	деятельность детей и родителей)	ветеранами и военно-
		служащими.
Общеинтеллектуальное	Викторины, познавательные игры	Формирование опорной
	и беседы. Защита	системы
	исследовательских проектов.	знаний, предметных и
	Внешкольные мероприятия	универсальных способов
	познавательной направленности	действий, обеспечивающих
	(олимпиады, конференции,	возможность продолжения
	интеллектуальные	образования в 5-11 классах;
	марафоны). Предметные недели,	воспитание умения учиться,
	праздники, уроки Знаний	способности к
	(тематические), конкурсы. Встречи	самоорганизации,

	и беседы с выпускниками школы,	способности решения
	ознакомление с биографиями	•
		жизненных задач;
	выпускников, показавших	индивидуальный развитие
	достойные примеры высокого	личности.
	профессионализма, творческого	
	отношения к труду.	
Спортивно - оздорови-	Спортивно-массовые и	Приобретение учащимися
тельное	физкультурно-оздоровительные	знаний о здоровье, здоровом
	общешкольные мероприятия:	обрезе жизни, возможностях
	школьные спортивные турниры,	человеческого организма.
	соревнования, Осенний Кросс, Дни	Практическое освоение
	Здоровья. Утренняя зарядка,	учащимися методов и форм
	физкультминутки на уроках,	здоровьесбережения,
	организация активных	простейших элементов
	оздоровительных перемен и	спортивной подготовки.
	прогулок, динамических пауз на	Приобретение учащимися
	свежем воздухе во время учебного	знаний о возможном
	процесса.	негативном влиянии
	Посещение спортивных секций.	компьютерных игр,
	Интерактивные игры, спортивные	телевидения, рекламы на
	конкурсы в классе, викторины,	· •
		здоровье человека.
	обсуждение газетных и	
	журнальных публикаций по	
	спортивной тематике.	
0.5	Походы выходного дня.	-
Общекультурное	Экскурсии в музеи, библиотеки,	Достижение учащимися
	выставки. Концерты, инсценировки,	необходимого для жизни в
	праздники на уровне класса и	обществе социального опыта
	школы. Кружки художественного	И
	творчества. Художественные	формирование у учащихся
	выставки, праздничное	принимаемой обществом
	оформление школы и учебных	системы ценностей, чувства
	кабинетов. Занятия в музыкальной,	прекрасного и эстетические
	художественной школе.	чувства на основе знакомства
		с мировой и отечественно
		художественной культурой.
Социальное	Участие в проектах по сбору	Увеличение числа детей,
	макулатуры, вещей для детей-	охваченных организованным
	сирот.	досугом; развитие социальной
	Организация дежурства в классах.	культуры учащихся через
	Организация микрогрупп для	систему ученического
	различной социальной	самоуправления,
	различной социальной	самоуправления,

деятельности в классе.	формирование у учащихся
Выставки поделок и детского	активной
творчества. Трудовые десанты.	гражданской позиции.
Сюжетно-ролевые игры.	Способность к самооценке.
Классное самоуправление.	Приобретение школьниками
Беседы о роли семьи в жизни	опыта продуктивного
человека, проекты «Моя	взаимодействия в
родословная».	коллективной
	деятельности (развитие
	коммуникативных умений).

По запросам родителей, учащихся в период летних, осенних, весенних каникул используются возможности для организации отдыха детей и их оздоровления, тематических лагерных смен на добровольной основе.

С целью определения содержания, направленности внеурочной деятельности на учебный год на родительском собрании в каждом классе (в начале учебного года) организуется:

- -информирование родителей о предстоящей внеурочной деятельности, как обязательной в образовательной деятельности в соответствии с ФГОС НОО;
- -изучение запросов родителей с целью определения направленностей и курсов внеурочной деятельности, с помощью которых будет реализовываться внеурочная деятельность на базе МБОУ «СОШ» с. Ношуль;
- -разработка и утверждение планов организации внеурочной деятельности на уровне каждого класса.

При разработке основной образовательной программы начального общего образования были учтены образовательные потребности и запросы учащихся, родителей учащихся (законных представителей) в части разработки части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, в программах внеурочной деятельности по направлениям на основе проведения анкетирования родителей учащихся при поступлении в организацию, осуществляющую образовательную деятельность.

ООП НОО МБОУ «СОШ» с. Ношуль представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности.

Образовательная программа предназначена удовлетворять потребности: учащихся – в получении качественного образования, позволяющего успешно жить в быстро меняющемся мире; родителей – в наилучшем обеспечении прав и интересов ребенка в соответствии с его

возможностями и способностями; учителей – в профессиональной самореализации и творческой деятельности.

ООП НОО создает условия для обучения разным категориям детей (одаренным детям, детям из неблагополучных семей, детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, детям с низкой социальной адаптацией, с отклонениями в физическом развитии) с учетом традиций школы и предоставляет равные возможности обучающимся в раскрытии интеллектуальных и творческих способностей личности.

Основная образовательная программа реализуется через организацию урочной и внеурочной деятельности в соответствии с санитарно- эпидемиологическими правилами и нормативами.

Содержание основной образовательной программы МБОУ «СОШ» с. Ношуль отражает требования ФГОС НОО и содержит три основных раздела: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы, конкретизированные в соответствии с требованиями ФГОС НОО и учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности народов Российской Федерации, а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает:

- -пояснительную записку;
- -планируемые результаты освоения учащихся основной образовательной программы;
- -систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:

- -программу формирования универсальных учебных действий у учащихся;
- -программы отдельных учебных предметов, курсов.

Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы.

Организационный раздел включает:

- -учебный план начального общего образования;
- -план внеурочной деятельности;
- -календарный учебный график;
- -систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями ФГОС НОО. Администрация МБОУ «СОШ» с. Ношуль обеспечивает ознакомление учащихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательных отношений:
- с уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательной деятельности;
- с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и уставом образовательной организации.

Основная образовательная программа начального общего образования размещена на официальном сайте МБОУ «СОШ» с. Ношуль.

1.2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧАЩИМИСЯ ПРОГРАММЫ НОО

Планируемые результаты освоения учащимися программы HOO обеспечивают связь между требованиями Φ ГОС HOO, образовательной деятельностью и системой оценки результатов освоения программы HOO.

Они являются содержательной и критериальной основой для разработки:

- рабочих программ учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности); учебных модулей, (в том числе внеурочной деятельности);
- рабочей программы воспитания;
- программы формирования УУД учащихся;
- системы оценки качества освоения учащимися программы НОО;
- для выбора средств обучения и воспитания, а также учебно- методической литературы. Структура и содержание планируемых результатов освоения Программы отражают требования ФГОС НОО, передают специфику образовательной деятельности, соответствуют возрастным возможностям учащихся.

Планируемые результаты освоения обучающимися Программы дают общее понимание формирования личностных результатов, уточняют и конкретизируют предметные и метапредметные результаты как с позиций организации их достижения в образовательном процессе, так и с позиций оценки этих результатов.

ФГОС НОО устанавливает требования к трем группам образовательных результатов освоения обучающимися программ НОО:

личностным, метапредметным и предметным.

Личностные результаты освоения Программы достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

Личностные результаты освоения ФОП ООО отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:

гражданско-патриотического воспитания:

становление ценностного отношения к своей Родине - России;

осознание своей этнокультурной и российской гражданской идентичности;

сопричастность к прошлому, настоящему и будущему своей страны и родного края; уважение к своему и другим народам;

первоначальные представления о человеке как члене общества, о правах и ответственности, уважении и достоинстве человека, о нравственно-этических нормах поведения и правилах межличностных отношений.

Духовно-нравственного воспитания:

признание индивидуальности каждого человека;

проявление сопереживания, уважения и доброжелательности;

неприятие любых форм поведения, направленных на причинение физического и морального вреда другим людям.

Эстетического воспитания:

уважительное отношение и интерес к художественной культуре, восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов;

стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности.

Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия:

соблюдение правил здорового и безопасного (для себя и других людей) образа жизни в окружающей среде (в том числе информационной);

бережное отношение к физическому и психическому здоровью.

Трудового воспитания:

осознание ценности труда в жизни человека и общества, ответственное потребление и бережное отношение к результатам труда, навыки участия в различных видах трудовой деятельности, интерес к различным профессиям.

Экологического воспитания:

бережное отношение к природе;

неприятие действий, приносящих ей вред.

Ценности научного познания:

первоначальные представления о научной картине мира;

познавательные интересы, активность, инициативность, любознательность и самостоятельность в познании.

Метапредметные результаты характеризуют уровень сформированности познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных действий, которые обеспечивают успешность изучения учебных предметов, а также становление способности к самообразованию и саморазвитию. В результате освоения содержания программы начального общего образования, обучающиеся овладевают рядом междисциплинарных понятий, а также различными знаково-символическими средствами, которые помогают обучающимся применять знания, как в типовых, так и в новых, нестандартных учебных ситуациях. Метапредметные результаты освоения программы начального общего образования отражают:

Овладение универсальными учебными познавательными действиями:

1) базовые логические действия:

- -сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;
- -объединять части объекта (объекты) по определенному признаку;
- -определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты;
- -находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного педагогическим работником алгоритма;
- -выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- -устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы;
- 2) базовые исследовательские действия:
- -определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных педагогическим работником вопросов;
- -с помощью педагогического работника формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации;
- -сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- -проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть целое, причина следствие);
- -формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведенного наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования);
- -прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях;
- 3) работа с информацией:
- -выбирать источник получения информации;
- -согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;

- -распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного педагогическим работником способа ее проверки;
- -соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в сети Интернет;
- -анализировать и создавать текстовую, видео, графическую, звуковую, информацию в соответствии с учебной задачей;
- -самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.

Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями:

1) общение:

- -воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- -проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии;
- -признавать возможность существования разных точек зрения;
- -корректно и аргументированно высказывать свое мнение;
- -строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
- -создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);
- -готовить небольшие публичные выступления;
- -подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления;
- 2) совместная деятельность:
- -формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- -принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- -проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;

-ответственно выполнять свою часть работы;

-оценивать свой вклад в общий результат;выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы.

Овладение универсальными учебными регулятивными действиями:

1) самоорганизация:

планировать действия по решению учебной задачи для получения результата;

выстраивать последовательность выбранных действий;

2) самоконтроль:

устанавливать причины успеха/неудач учебной деятельности;

корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок.

Предметные результаты сформулированы в деятельностной форме с усилением акцента на

применение знаний и конкретных умений;

определяют минимум содержания HOO, изучение которого гарантирует государство, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;

усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки.

В специальном разделе Программы характеризуется система оценки достижений планируемых результатов ее освоения.

При определении подходов к контрольно-оценочной деятельности младших школьников учитываются формы и виды контроля, а также требования к объёму и числу проводимых контрольных, проверочных и диагностических работ.

Предметные результаты освоения программы начального общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы (учебные модули), ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение на уровне начального общего образования, и включают.

Предметные результаты по предметной области "Русский язык и литературное чтение" обеспечивают:

По учебному предмету "Русский язык":

- 1) первоначальное представление о многообразии языков и культур на территории Российской Федерации, о языке как одной из главных духовно- нравственных ценностей народа;
- 2) понимание роли языка как основного средства общения; осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации; понимание роли русского языка как языка межнационального общения;
- 3) осознание правильной устной и письменной речи как показателя общей культуры человека;
- 4) овладение основными видами речевой деятельности на основе первоначальных представлений о нормах современного русского литературного языка: аудирование звучащую (слушание): адекватно воспринимать речь; понимать воспринимаемую информацию, содержащуюся в предложенном тексте; определять основную мысль воспринимаемого текста; передавать содержание воспринимаемого текста путем ответа на предложенные вопросы; задавать вопросы по услышанному тексту; говорение: осознавать цели и ситуации (с кем и где происходит общение) устного общения; выбирать языковые средства в соответствии с целями и условиями общения для эффективного решения коммуникативной задачи; использовать диалогическую форму речи; уметь начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание собеседника; отвечать на вопросы и задавать их; строить устные монологические высказывания в соответствии с учебной задачей; соблюдать нормы речевого этикета в ситуациях учебного и

бытового (приветствие, прощание, извинение, благодарность, просьба); соблюдатьорфоэпические нормы правильную интонацию; чтение: соблюдать орфоэпические нормы при чтении вслух; понимать содержание предлагаемого текста; использовать выборочное чтение с целью нахождения необходимого материала; находить информацию, заданную в тексте в явном виде; формулировать простые выводы, интерпретировать и обобщать содержащуюся в тексте информацию; анализировать содержание, языковые особенности и структуру текста; письмо: осознавать цели и ситуации (с кем и где происходит общение) письменного общения; списывать текст с представленного образца, писать под диктовку в соответствии с изученными правилами; писать подробное изложение; создавать небольшие тексты (сочинения) по соответствующей возрасту тематике (на основе впечатлений, литературных произведений, сюжетных картинок, просмотра фрагмента видеозаписи); использовать словари и различные справочные материалы, включая ресурсы сети Интернет;

5) сформированность первоначальных научных представлений о системе русского языка: фонетике, графике, лексике, морфемике, морфологии и синтаксисе; об основных единицах языка, их признаках и особенностях употребления в речи;

6) использование в речевой деятельности норм современного русского литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических, орфографических, пунктуационных) и речевого этикета.

По учебному предмету "Литературное чтение":

- 1) сформированность положительной мотивации к систематическому чтению и слушанию художественной литературы и произведений устного народного творчества;
- 2) достижение необходимого для продолжения образования уровня общего речевого развития;
- 3) осознание значимости художественной литературы и произведений устного народного творчества для всестороннего развития личности человека;
- 4) первоначальное представление о многообразии жанров художественных произведений и произведений устного народного творчества;
- 5) овладение элементарными умениями анализа и интерпретации текста, осознанного использования при анализе текста изученных литературных понятий: прозаическая и стихотворная речь; жанровое разнообразие произведений (общее представление о жанрах); устное народное творчество, малые жанры фольклора (считалки, пословицы, поговорки, загадки, фольклорная сказка); басня (мораль, идея, персонажи); литературная сказка, рассказ; автор; литературный герой; образ; характер; тема; идея; заголовок и содержание; композиция; сюжет; эпизод, смысловые части; стихотворение (ритм, рифма); средства художественной выразительности (сравнение, эпитет, олицетворение);
- 6) овладение техникой смыслового чтения вслух (правильным плавным чтением, позволяющим воспринимать, понимать и интерпретировать смысл текстов разных типов, жанров, назначений в целях решения различных учебных задач и удовлетворения эмоциональных потребностей общения с книгой, адекватно воспринимать чтение слушателями).

Предметная область "Родной язык и литературное чтение на родном языке" предусматривает изучение государственного языка республики и (или) родных языков из числа народов Российской Федерации, в том числе русского языка. Распределение предметных результатов освоения и содержания учебных предметов "Родной язык и (или) государственный язык республики Российской Федерации" и "Литературное чтение на родном языке" разрабатываются в соответствии с требованиями ФГОС и ФООП по учебному предмету и утверждается Организацией самостоятельно.

Предметные результаты по предметной области "Родной язык и литературное чтение на родном языке" обеспечивают:

По учебному предмету "Родной язык и (или) государственный язык республики Российской Федерации":

1) понимание роли языка как основного средства человеческого общения;

осознание языка как одной из главных духовно-нравственных ценностей народа;

понимание значения родного языка для освоения и укрепления культуры и традиций своего народа;

понимание необходимости овладения родным языком;

проявление познавательного интереса к родному языку и желания его изучать;

понимание статуса и значения государственного языка республики Российской Федерации, формирование мотивации к изучению государственного языка республики Российской Федерации: понимать значение государственного языка республики Российской Федерации для

межнационального общения, освоения культуры и традиций народов республики Российской Федерации; понимать необходимость овладения государственным языком республики Российской Федерации; проявлять интерес и желание к его изучению как к важнейшей духовно-нравственной ценности народа (по учебному предмету "Государственный язык республики Российской Федерации");

2) сформированность первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства Российской Федерации, о месте родного языка среди других языков народов России:

понимать, что родной край есть часть России, составлять высказывания о малой Родине, приводить примеры традиций и обычаев, объединяющих народы России;

составлять небольшие рассказы о взаимосвязях языков, культур и истории народов России; осознавать роль родного языка как носителя народной культуры, средства ее познания; понимать эстетическую ценность родного языка, стремиться к овладению выразительными средствами, свойственными родному языку;

сформированность первоначальных знаний о фонетике, лексике, грамматике, орфографии и пунктуации изучаемого языка, а также умений применять полученные знания в речевой деятельности:

различать на слух и произносить звуки и слова изучаемого языка в соответствии с языковой нормой, без фонетических ошибок; употреблять в речи лексику, усвоенную в пределах изучаемого коммуникативно-речевого материала;

группировать лексику изучаемого языка по тематическому принципу; строить небольшие по объему устные высказывания с использованием усвоенной лексики и языковых знаний; участвовать в речевом общении, используя изученные формулы речевого этикета (по учебному предмету "Государственный язык республики Российской Федерации");

3) сформированность и развитие всех видов речевой деятельности на изучаемом языке:

слушание (аудирование) и говорение:

понимать на слух речь, звучащую из различных источников (педагогический работник, одноклассники, телевизионные и радиопередачи);

определять тему и главную мысль прослушанного высказывания (текста); различать на слух интонации звучащей речи (радость, удивление, грусть, сочувствие);

участвовать в диалогах на бытовые, учебные темы, обсуждать поставленные вопросы,

прослушанные высказывания; формулировать вопросы, отвечать на вопросы в соответствии с темой диалога; применять в диалогической речи формулы речевого этикета, правила речевого поведения в различных учебных и жизненных ситуациях (понимать цель общения, проявлять желание слушать собеседников, учитывать мнение участников);

решать учебные задачи с использованием активного и потенциального словарного запаса;

рассказывать устно о себе (внешность, интересы, любимые занятия), о своей семье (традиции, совместные занятия); описывать предмет (название, качества, назначение); уместно употреблять в устной речи пословицы, поговорки родного народа, использовать изобразительные и выразительные средства родного языка (эпитеты, сравнения, олицетворения);

составлять небольшие высказывания для публичного выступления с использованием небольших презентаций;

аудирование (слушание):

понимать на слух речь, звучащую из различных источников (учитель, одноклассники, теле- и радиопередачи);

говорение:

воспроизводить речевые образцы, участвовать в диалогах на бытовые, учебные темы, в обсуждении прослушанных или прочитанных текстов;

декламировать стихи (по учебному предмету "Государственный язык республики Российской Федерации");

чтение и письмо: читать вслух небольшие тексты разного вида (фольклорный, художественный, научно-познавательный, справочный) в индивидуальном темпе, позволяющем понять содержание и смысл прочитанного;

составлять план текста (с помощью педагогического работника и самостоятельно); пересказывать текст в соответствии с учебной задачей (подробно и кратко);

списывать текст и выписывать из него слова, словосочетания, предложения в соответствии с решаемой учебной задачей;

строить связные высказывания в письменной форме на различные темы;

выполнять небольшие творческие задания (дополнение и распространение предложения текста/изложения);

чтение: читать вслух небольшие тексты, построенные на изученном языковом материале; письмо: воспроизводить речевые образцы, списывать текст и выписывать из него слова, словосочетания, предложения в соответствии с решаемой учебной задачей; выполнять небольшие письменные работы и творческие задания (по учебному предмету "Государственный язык республики Российской Федерации");

4) усвоение элементарных сведений о языке как носителе культуры народа:

составлять небольшие рассказы по заданной теме на изучаемом языке;

представлять родной край как часть России на изучаемом языке в различных ситуациях общения.

По учебному предмету "Литературное чтение на родном языке":

1) понимание места и роли литературы на изучаемом языке в едином культурном пространстве Российской Федерации, среди литератур народов Российской Федерации, в сохранении и передаче от поколения к поколению историко-культурных, нравственных, эстетических ценностей:

воспринимать художественную литературу как особый вид искусства (искусство слова);

соотносить произведения словесного творчества с произведениями других видов искусств (живопись, музыка, фотография, кино);

иметь первоначальные представления о взаимодействии, взаимовлиянии литератур разных народов, о роли фольклора и художественной литературы родного народа в создании культурного, морально-этического и эстетического пространства субъекта Российской Федерации;

находить общее и особенное при сравнении художественных произведений народов Российской Федерации, народов мира;

2) освоение смыслового чтения, понимание смысла и значения элементарных понятий теории литературы:

владеть техникой смыслового чтения вслух (правильным плавным чтением, позволяющим воспринимать, понимать и интерпретировать смысл текстов разных типов, жанров, назначений в целях решения различных учебных задач и удовлетворения эмоциональных потребностей общения с книгой, адекватно воспринимать чтение слушателями);

владеть техникой смыслового чтения про себя (понимание смысла и основного содержания прочитанного, оценка информации, контроль за полнотой восприятия и правильной интерпретацией текста);

различать жанры фольклорных произведений (малые фольклорные жанры, сказки, легенды, мифы);

понимать основной смысл и назначение фольклорных произведений своего народа (порадовать, поучить, использовать для игры), приводить примеры потешек, сказок, загадок, колыбельных песен своего народа (других народов);

сравнивать произведения фольклора в близкородственных языках (тема, главная мысль, герои);

сопоставлять названия произведения с его темой (о природе, истории, детях, о добре и зле);

различать жанры небольших художественных произведений детской литературы своего народа (других народов) - стихотворение, рассказ, басню;

анализировать прочитанное литературное произведение: определять тему, главную мысль, последовательность действий, средства художественной выразительности;

отвечать на вопросы по содержанию текста;

находить в тексте изобразительные и выразительные средства родного языка (эпитеты, сравнения, олицетворения);

3) приобщение к восприятию и осмыслению информации, представленной в текстах, сформированность читательского интереса и эстетического вкуса обучающихся:

определять цель чтения различных текстов (художественных, научно- популярных, справочных);

удовлетворять читательский интерес, находить информацию, расширять кругозор;

использовать разные виды чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое) для решения учебных и практических задач;

ставить вопросы к тексту, составлять план для его пересказа, для написания изложений;

проявлять интерес к самостоятельному чтению, формулировать свои читательские ожидания, ориентируясь на имя автора, жанр произведения, иллюстрации к книге;

читать произведения фольклора по ролям, участвовать в их драматизации; участвовать в дискуссиях со сверстниками на литературные темы, приводить доказательства своей точки зрения;

выполнять творческие работы на фольклорном материале (продолжение сказки, сочинение загадки, пересказ с изменением действующего лица).

Предметные результаты по учебному предмету "*Иностранный язык*" предметной области "Иностранный язык" ориентированы на применение знаний, умений и навыков в типичных учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, отражают сформированность иноязычной

коммуникативной компетенции на элементарном уровне в совокупности ее составляющих - речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, метапредметной (учебно-познавательной) и обеспечивают:

1) овладение основными видами речевой деятельности в рамках следующего тематического содержания речи: Мир моего "я". Мир моих увлечений. Мир вокруг меня. Родная страна и страна/страны изучаемого языка:

говорение:

уметь вести разные виды диалога в стандартных ситуациях общения (диалог этикетного характера, диалог-побуждение к действию, диалог-расспрос) объемом 4 - 5 фраз со стороны каждого собеседника в рамках тематического содержания речи с вербальными и (или) невербальными опорами, с соблюдением правил речевого этикета, принятых в стране/странах

изучаемого языка; создавать устные связные монологические высказывания (описание/характеристика, повествование) объемом 4 - 5 фраз с вербальными и (или) невербальными опорами в рамках тематического содержания речи; передавать основное содержание прочитанного текста;

представлять результаты выполненной проектной работы, в том числе подбирая иллюстративный материал (рисунки, фото) к тексту выступления;

аудирование: воспринимать на слух и понимать речь педагогического работника и одноклассников в процессе общения на уроке; воспринимать на слух и понимать основное содержание звучащих до 1 минуты учебных и адаптированных аутентичных текстов, построенных на изученном языковом материале;

понимать запрашиваемую информацию фактического характера в прослушанном тексте;

смысловое чтение: читать вслух и понимать учебные и адаптированные аутентичные тексты объемом до 80 слов, построенные на изученном языковом материале, соблюдая правила чтения и правильную интонацию;

читать про себя и понимать основное содержание учебных и адаптированных аутентичных текстов объемом до 160 слов, содержащих отдельные незнакомые слова, не препятствующие решению коммуникативной задачи;

определять тему, главную мысль, назначение текста; извлекать из прочитанного текста запрашиваемую информацию фактического характера (в пределах изученного); читать несплошные тексты (простые таблицы) и понимать представленную в них информацию;

письменная речь: владеть техникой письма; заполнять простые анкеты и формуляры с указанием личной информации в соответствии с нормами, принятыми в стране/странах изучаемого языка; писать электронное сообщение личного характера объемом до 40 слов с опорой на предъявленный педагогическим работником образец;

2) знание и понимание правил чтения и орфографии; интонации изученных

коммуникативных типов предложений; основных значений изученных лексических единиц (слов, словосочетаний, речевых клише); признаков изученных грамматических явлений;

3) овладение фонетическими навыками (различать на слух и адекватно, без ошибок, ведущих к сбою коммуникации, произносить изученные звуки иностранного языка; соблюдать правильное ударение в изученных словах и фразах; соблюдать особенности интонации в повествовательных и побудительных предложениях, а также в изученных типах вопросов); графическими навыками (графически корректно писать буквы изучаемого языка); орфографическими (корректно писать изученные слова) и пунктуационными навыками

(использовать точку, вопросительный и восклицательный знаки в конце предложения, апостроф, запятую при перечислении и обращении);

- 4) использование языковых средств, соответствующих учебно- познавательной задаче, ситуации повседневного общения: овладение навыками распознавания и употребления в устной и письменной речи не менее 500 изученных лексических единиц (слов, словосочетаний, речевых клише) в их основных значениях и навыками распознавания и употребления в устной и письменной речи изученных синтаксических конструкций и морфологических форм изучаемогоиностранного языка;
- 5) *овладение социокультурными знаниями и умениями*: знание названий родной страны и страны/стран изучаемого языка, некоторых литературных персонажей, небольших произведений детского фольклора (рифмовок, песен); умение кратко представлять свою страну на иностранном языке в рамках изучаемой тематики;
- 6) *овладение компенсаторными умениями*: использовать при чтении и аудировании языковую, в том числе контекстуальную догадку;
- 7) овладение умениями описывать, сравнивать и группировать объекты и явления в рамках изучаемой тематики;
- 8) приобретение базовых умений работы с доступной информацией в рамках изучаемой тематики, безопасного использования электронных ресурсов Организации и сети Интернет, получения информации из источников в современной информационной среде;
- 9) выполнение простых проектных работ, включая задания межпредметного характера, в том числе с участием в совместной деятельности, понимание и принятие ее цели, обсуждение и согласование способов достижения общего результата, распределение ролей в совместной деятельности, проявление готовности быть лидером и выполнять поручения, осуществление взаимного контроля в совместной деятельности, оценивание своего вклада в общее дело;
- 10) приобретение опыта практической деятельности в повседневной жизни:

использовать ИКТ для выполнения несложных заданий на иностранном языке (выбирать источник для получения информации, оценивать необходимость и достаточность информации для решения поставленной задачи; использовать и самостоятельно создавать таблицы для представления информации; соблюдать правила информационной безопасности в ситуацияхповседневной жизни и при работе в сети Интернет); знакомить представителей других стран с культурой своего народа и участвовать в элементарном бытовом общении на иностранном языке.

Предметные результаты по учебному предмету "*Математика*" предметной области "Математика и информатика" обеспечивают:

- 1) сформированность системы знаний о числе как результате счета и измерения, о десятичном принципе записи чисел;
- 2) сформированность вычислительных навыков, умений выполнять устно и письменно арифметические действия с числами, решать текстовые задачи, оценивать полученный результат по критериям: достоверность/реальность, соответствие правилу/алгоритму;
- 3) развитие пространственного мышления: умения распознавать, изображать (от руки) и выполнять построение геометрических фигур (с заданными измерениями) с помощью чертежных инструментов; развитие наглядного представления о симметрии; овладение простейшими способами измерения длин, площадей;
- 4) развитие логического и алгоритмического мышления: умения распознавать верные (истинные) и неверные (ложные) утверждения в простейших случаях в учебных и практических ситуациях, приводить пример и контрпример, строить простейшие алгоритмы и использовать изученные алгоритмы (вычислений, измерений) в учебных ситуациях;
- 5) овладение элементами математической речи: умения формулировать утверждение (вывод, правило), строить логические рассуждения (одно- двухшаговые) с использованием связок "если ..., то ...", "и", "все", "некоторые";
- 6) приобретение опыта работы с информацией, представленной в графической форме (простейшие таблицы, схемы, столбчатые диаграммы) и текстовой форме: умения извлекать, анализировать, использовать информацию и делать выводы, заполнять готовые формы данными;
- 7) использование начальных математических знаний при решении учебных и практических задач и в повседневных ситуациях для описания и объяснения окружающих предметов, процессов и явлений, оценки их количественных и пространственных отношений, в том числе в сфере личных и семейных финансов.

Предметные результаты по учебному предмету "*Окружающий мир*" предметной области "Обществознание и естествознание (окружающий мир)" должны обеспечивать:

- 1) сформированность уважительного отношения к своей семье и семейным традициям, Организации, родному краю, России, ее истории и культуре, природе; чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;
- 2) первоначальные представления о природных и социальных объектах как компонентах единого мира, о многообразии объектов и явлений природы; связи мира живой и неживой

природы; сформированность основ рационального поведения и обоснованного принятия решений;

- 3) первоначальные представления о традициях и обычаях, хозяйственных занятиях населения и массовых профессиях родного края, достопримечательностях столицы России и родного края, наиболее значимых объектах Всемирного культурного и природного наследия в России; важнейших для страны и личности событиях и фактах прошлого и настоящего России; основных правах и обязанностях гражданина Российской Федерации;
- 4) развитие умений описывать, сравнивать и группировать изученные природные объекты и явления, выделяя их существенные признаки и отношения между объектами и явлениями;
- 5) понимание простейших причинно-следственных связей в окружающем мире (в том числе на материале о природе и культуре родного края);
- 6) умение решать в рамках изученного материала познавательные, в том числе практические задачи;
- 7) приобретение базовых умений работы с доступной информацией (текстовой, графической, аудиовизуальной) о природе и обществе, безопасного использования электронных ресурсов Организации и сети Интернет, получения информации из источников в современной информационной среде;
- 8) приобретение опыта проведения несложных групповых и индивидуальных наблюдений в окружающей среде и опытов по исследованию природных объектов и явлений с использованием простейшего лабораторного оборудования, и измерительных приборов и следованием инструкциям и правилам безопасного труда, фиксацией результатов наблюдений и опытов;
- 9) формирование навыков здорового и безопасного образа жизни на основе выполнения правил безопасного поведения в окружающей среде, в том числе знаний о небезопасности разглашения личной и финансовой информации при общении с людьми вне семьи, в сети Интернет и опыта соблюдения правил безопасного поведения при использовании личных финансов;
- 10) приобретение опыта положительного эмоционально-ценностного отношения к природе; стремления действовать в окружающей среде в соответствии с экологическими нормами поведения.

По выбору родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в рамках учебного предмета "Основы религиозных культур и светской этики" предметной области "Основы религиозных культур и светской этики" изучается учебный модуль: "Основы светской этики".

Предметные результаты по учебному предмету "Основы светской этики" обеспечивают:

- 1) формирование умения строить суждения оценочного характера о роли личных усилий для нравственного развития человека;
- 2) формирование умения анализировать и давать нравственную оценку поступкам, отвечать за них, проявлять готовность к сознательному самоограничению в поведении;
- 3) способность осуществлять и обосновывать нравственный выбор, опираясь на принятые в обществе нормы морали и внутреннюю установку личности, поступать согласно своей совести;
- 4) знание общепринятых в российском обществе норм морали, отношений и поведения людей, основанных на российских традиционных духовных ценностях, конституционных правах, свободах и обязанностях гражданина;
- 5) формирование умения соотносить поведение и поступки человека с основными нормами российской светской (гражданской) этики;
- 6) формирование умения строить суждения оценочного характера о значении нравственности в жизни человека, коллектива, семьи, общества;
- 7) знание и готовность ориентироваться на российские традиционные семейные ценности, нравственные нормы поведения в коллективе, обществе, соблюдать правила этикета;
- 8) понимание ценности человеческой жизни, человеческого достоинства, честного труда людей на благо человека, общества;
- 9) формирование умения объяснять значение слов "милосердие", "сострадание", "прощение", "дружелюбие";
- 10) формирование умения приводить примеры проявлений любви к ближнему, милосердия и сострадания в истории России, современной жизни;
- 11) готовность проявлять открытость к сотрудничеству, готовность оказывать помощь; осуждать любые случаи унижения человеческого достоинства.

Предметные результаты по предметной области "Искусство" обеспечивают:

По учебному предмету "Изобразительное искусство":

1) выполнение творческих работ с использованием различных художественных материалов и средств художественной выразительности изобразительного искусства;

- 2) умение характеризовать виды и жанры изобразительного искусства;
- 3) овладение умением рисовать с натуры, по памяти, по представлению;
- 4) умение применять принципы перспективных и композиционных построений;
- 5) умение характеризовать отличительные особенности художественных промыслов России;
- 6) умение использовать простейшие инструменты графических редакторов для обработки фотографических изображений и анимации.

По учебному предмету "Музыка":

- 1) знание основных жанров народной и профессиональной музыки;
- 2) знание видов оркестров, названий наиболее известных инструментов; умение различать звучание отдельных музыкальных инструментов, виды хора и оркестра;
- 3) умение узнавать на слух и называть изученные произведения русской и зарубежной классики, образцы народного музыкального творчества, произведения современных композиторов;
- 4) умение исполнять свою партию в хоре с сопровождением и без

сопровождения.

Предметные результаты по учебному предмету "*Технология*" предметной области "Технология" обеспечивают:

- 1) сформированность общих представлений о мире профессий, значении труда в жизни человека и общества, многообразии предметов материальной культуры;
- 2) сформированность первоначальных представлений о материалах и их свойствах, о конструировании, моделировании;
- 3) овладение технологическими приемами ручной обработки материалов;
- 4) приобретение опыта практической преобразовательной деятельности при выполнении учебно-познавательных и художественно-конструкторских задач, в том числе с использованием информационной среды;
- 5) сформированность умения безопасного пользования необходимыми инструментами в предметно-преобразующей деятельности.

Предметные результаты по учебному предмету "Физическая культура"

предметной области "Физическая культура" обеспечивают:

- 1) сформированность общих представлений о физической культуре и спорте, физической активности человека, физических качествах, жизненно важных прикладных умениях и навыках, основных физических упражнениях (гимнастических, игровых, туристических и спортивных);
- 2) умение использовать основные гимнастические упражнения для формирования и укрепления здоровья, физического развития и физического совершенствования, повышения физической и умственной работоспособности, в том числе для подготовки к выполнению нормативов

Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО);

- 3) умение взаимодействовать со сверстниками в игровых заданиях и игровой деятельности, соблюдая правила честной игры;
- 4) овладение жизненно важными навыками плавания (при наличии в Организации материально-технической базы бассейна) и гимнастики;
- 5) умение вести наблюдение за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, показателями основных физических качеств;
- 6) умение применять правила безопасности при выполнении физических упражнений и различных форм двигательной активности.

Государственный (коми) язык

В рамках изучения учебного предмета «Государственный (коми) язык»

как неродного языка учащиеся получат:

- воспитание ценностного отношения к языку как хранителю культуры народа коми, включение в культурно-языковое поле коми народа, формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
- обогащение активного потенциального словарного запаса, развитие культуры владения коми языком в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами этикета;
- формирование первоначальных научных знаний о коми языке как системе и как развивающемся явлении, освоение основных единиц и грамматических категорий языка,

формирование позитивного отношения к устной и письменной речи как показателя общей культуры и гражданской позиции;

- овладение первоначальными умениями ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения для успешного решения коммуникативных задач;
- овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

Коммуникативная компетенция в следующих видах речевой деятельности:

Говорение.

Выпускник научится:

- вести элементарный диалог: диалог этикетного характера, диалог-расспрос;
- описывать предмет, картинку;
- воспроизводить наизусть небольшие произведения коми писателей и произведения детского фольклора;
- рассказывать о себе, своей семье, любимом животном, друге, школе, погоде, распорядке дня, внешности и характере человека.

Выпускник получит возможность научиться:

- вести диалог-обмен мнениями;
- брать и давать интервью;
- делать сообщение на заданную тему на основе прочитанного;
- комментировать факты из прочитанного/ прослушанного текста, выражать и аргументировать свое отношение к прочитанному/ прослушанному.

Аудирование.

Выпускник научится:

 понимать на слух речь учителя и одноклассников при непосредственном общении и вербально/невербально реагировать на услышанное;

- воспринимать на слух содержание аутентичных небольших текстов, построенных на знакомом языковом материале, с опорой на зрительную наглядность;
- понимать просьбы и указания, связанные с учебными и игровыми ситуациями на уроке.

Выпускник получит возможность научиться:

- выделять основную тему в воспринимаемом на слух тексте;
- использовать контекстуальную или языковую догадку при восприятии на слух текстов, содержащих незнакомые слова.

Чтение.

Выпускник научится:

- читать вслух небольшие тексты, построенные на изученном языковом материале, соблюдая правила произношения и соответствующую интонацию;
- читать про себя тексты, включающие как изученный языковой материал, так и отдельные новые слова, и понимать их основное содержание; находить в тексте нужную информацию;
- отвечать на вопросы по содержанию текста.

Выпускник получит возможность научиться:

- устанавливать причинно-следственную взаимосвязь фактов и событий, изложенных в несложном аутентичном тексте;
- восстанавливать текст из разрозненных абзацев или путем добавления выпущенных фрагментов.

Письмо.

Выпускник научится:

- списывать текст и выписывать из него слова, словосочетания, простые предложения;
- восстанавливать слово, предложение, текст в соответствии с решаемой учебной задачей;
- составлять текст, по опорным словам, вопросам, по плану;
- писать краткое личное письмо (с опорой на образец); писать поздравительную открытку (с опорой на образец).

Выпускник получит возможность научиться:

- делать краткие выписки из текста с целью их использования в собственных устных высказываниях;
- составлять план устного или письменного сообщения;
- кратко излагать в письменном виде результаты проектной деятельности.

Языковая компетениия.

Выпускник научится:

- пользоваться коми алфавитом, знать последовательность букв в нём;
- применять основные правила чтения и орфографии, изученные в курсе начальной школы;
- адекватно произносить и различать на слух все звуки коми языка; соблюдать нормы произношения звуков;
- соблюдать правильное ударение в словах и фразах;
 соблюдать особенности интонации основных типов предложений;
- соблюдать интонацию при чтении;
- распознавать и употреблять в речи изученные в пределах тематики начальной школы лексические единицы (слова, словосочетания, речевые клише), соблюдая лексические нормы;
- сравнивать языковые явления русского и коми языков на уровне отдельных звуков, букв, слов, словосочетаний и простых предложений;
- распознавать и употреблять в речи основные коммуникативные типы предложений, утвердительные и отрицательные предложения;
- распознавать и употреблять в речи основные морфологические формы и синтаксические конструкции коми языка;
- знать основные способы словообразования;
- распознавать в речи синонимы, антонимы;
- пользоваться языковой догадкой при чтении и аудировании текстов;
- опознавать грамматические явления, отсутствующие в русском языке (например, послелоги).

Выпускник получит возможность научиться:

- различать явления синонимии и антонимии; употреблять в речи изученные синонимы и антонимы адекватно ситуации общения;
- распознавать принадлежность слов к частям речи по суффиксам и по контексту
- использовать языковую догадку в процессе чтения и аудирования (догадываться о значении незнакомых слов по контексту, по сходству с русским/ родным языком, по словообразовательным элементам);
- изменять глаголы по лицам, времени;
- использовать падежные суффиксы существительных;
- пользоваться словарями синонимов, антонимов, омонимов, толковым, тематическим словарем.

Культуроведческая компетенция.

Выпускник научится:

- знать обычаи и традиции жителей Республики Коми;
- знать детский фольклор коми народа;
- знать литературные персонажи коми сказок и легенд;
- оперировать языковыми средствами, с помощью которых возможно представить свою республику и традиции коми народа;
- использовать в процессе общения социокультурные знания о Республике Коми.

Выпускник получит возможность научиться:

- понимать и анализировать отдельных литературных произведений писателей и поэтов Республики Коми;
- сопоставлять реалии Республики Коми и России.

Планируемые предметные результаты конкретизированы по годам обучения в рабочих программах учебных предметов.

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО.

1.3.1. Общие положения

Система оценки достижения планируемых результатов (далее - система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в МБОУ «СОШ» с. Ношуль.

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования.

Её основными функциями являются ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы НОО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации;
- -основа процедур внутреннего мониторинга МБОУ «СОШ» с. Ношуль;
- -основа мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;
- оценка результатов деятельности педагогических кадров как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися основной образовательной программы НОО.

Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую педагогическую диагностику;
- текущую и тематическую оценку;
- портфолио;

- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутришкольный мониторинг образовательных достижений.

К внешним процедурам относятся:

- независимая оценка качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

В соответствии с ФГОС НОО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня их функциональной грамотности. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов базового уровня и уровней выше и ниже базового.

Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса.

Овладение базовым уровнем является границей, отделяющей знание от незнания, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется посредством:

- оценки предметных и метапредметных результатов;
- использования комплекса оценочных процедур (стартовой, текущей, тематической, промежуточной) как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки;
- использования контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и др.) для интерпретации полученных результатов в целях управления

качеством образования;

- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческих работ;
- использования форм работы, обеспечивающих возможность включения младших школьников в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использования мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием ИКТ (цифровых) технологий.

1.3.2. Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

Особенности оценки личностных результатов

Целью оценки личностных достижений обучающихся является получение общего представления о воспитательной деятельности образовательной организации и ее влиянии на коллектив обучающихся.

При оценке личностных результатов необходимо соблюдение этических норм и правил взаимодействия с обучающимся с учетом его индивидуально-психологических особенностей развития.

Личностные достижения обучающихся, освоивших ООП НОО МБОУ «СОШ» с. Ношуль, включают две группы результатов:

основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социально значимые качества личности;

готовность обучающихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности.

Учитывая особенности групп личностных результатов, педагогический работник может осуществлять только оценку следующих качеств:

наличие и характеристика мотива познания и учения;

наличие умений принимать и удерживать учебную задачу, планировать учебные действия;

способность осуществлять самоконтроль и самооценку.

Диагностические задания, устанавливающие уровень этих качеств, целесообразно интегрировать с заданиями по оценке метапредметных регулятивных универсальных учебных действий.

Особенности оценки метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения ФОП НОО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Оценка метапредметных результатов проводится с целью определения сформированности:

познавательных универсальных учебных действий;

коммуникативных универсальных учебных действий;

регулятивных универсальных учебных действий.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает формирование и оценку у обучающихся базовых логических действий, базовых исследовательских действий, умения работать с информацией.

Овладение базовыми логическими действиями обеспечивает формирование у обучающихся следующих умений:

сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;

объединять части объекта (объекты) по определённому признаку;

определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты;

находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного педагогическим работником алгоритма;

выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;

устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы.

Овладение базовыми исследовательскими действиями

обеспечивает формирование у обучающихся следующих умений:

определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных педагогическим работником

вопросов;

с помощью педагогического работника формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации;

сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);

проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть - целое, причина - следствие);

формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведённого наблюдения (опыта, измерения, классификации,

сравнения, исследования);

прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях;

Работа с информацией как одно из познавательных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся следующих умений:

выбирать источник получения информации;

согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;

распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного педагогическим работником способа её проверки;

соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»; анализировать и создавать текстовую, видео-, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей;

самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.

Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями предполагает формирование и оценку у обучающихся таких групп умений, как общение и совместная деятельность.

Общение как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся следующих умений:

воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;

проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии; признавать возможность существования разных точек зрения;

корректно и аргументированно высказывать своё мнение;

строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;

создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);

готовить небольшие публичные выступления;

подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления;

Совместная деятельность как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся следующих умений:

формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учётом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;

принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;

ответственно выполнять свою часть работы;

оценивать свой вклад в общий результат;

выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы.

Овладение регулятивными универсальными учебными действиями согласно ФГОС НОО предполагает формирование и оценку у обучающихся умений самоорганизации

(планировать действия по решению учебной задачи для получения результата, выстраивать последовательность выбранных действий) и самоконтроля (устанавливать причины успеха (неудач) в учебной деятельности, корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется как педагогическим работником в ходе текущей и промежуточной оценки по предмету, так и администрацией образовательной организации в ходе мониторинга. В текущем учебном процессе отслеживается способность обучающихся разрешать учебные ситуации и выполнять учебные задачи, требующие владения познавательными, коммуникативными и регулятивными действиями, реализуемыми в предметном преподавании.

В ходе мониторинга проводится оценка сформированности универсальных учебных действий. Содержание и периодичность мониторинга устанавливаются решением педагогического совета образовательной организации. Инструментарий для оценка сформированности универсальных учебных действий строится на межпредметной основе и может включать диагностические материалы по оценке функциональной грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий.

Особенности оценки предметных результатов

Предметные результаты освоения ООП НОО с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

Оценка предметных результатов освоения ООП НОО осуществляется через оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным учебным предметам.

Основным предметом оценки результатов освоения ООП НОО в соответствии с требованиями Φ ГОС НОО является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале и способах действий, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий.

Для оценки предметных результатов освоения ООП НОО используются критерии: знание и понимание, применение, функциональность.

Обобщённый критерий «знание и понимание» включает знание и понимание роли изучаемой области знания или вида деятельности в различных контекстах, знание и понимание терминологии, понятий и идей, а также процедурных знаний или алгоритмов.

Обобщённый критерий «применение» включает:

использование изучаемого материала при решении учебных задач, различающихся сложностью предметного содержания, сочетанием универсальных познавательных действий и операций, степенью проработанности в учебном процессе;

использование специфических для предмета способов действий и видов деятельности по получению нового знания, его интерпретации, применению и преобразованию при решении учебных задач (проблем), в том числе в ходе поисковой деятельности, учебно-исследовательской и учебно-проектной деятельности.

Обобщённый критерий «функциональность» включает осознанное использование приобретённых знаний и способов действий при решении внеучебных проблем, различающихся сложностью предметного содержания, читательских умений, контекста, а также сочетанием когнитивных операций.

1.3.3. Организация и содержание оценочных процедур

Оценка предметных результатов освоения ООП НОО осуществляется педагогическим работником в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля, а также администрацией образовательной организации в ходе внутришкольного мониторинга.

Особенности оценки по отдельному учебному предмету представлены в приложении к образовательной программе и в Положении по текущему контролю, промежуточной и итоговой аттестации обучающихся.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включают:

список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая);

устно (письменно), практика);

требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости - с учётом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);

график контрольных мероприятий.

Стартовая диагностика проводится администрацией с целью оценки готовности к обучению на уровне начального общего образования.

Стартовая диагностика проводится в начале 1 класса и выступает как основа (точка отсчёта) для оценки динамики образовательных достижений обучающихся. Объектом оценки в рамках стартовой диагностики является сформированность предпосылок учебной деятельности, готовность к овладению чтением, грамотой и счётом.

Стартовая диагностика может проводиться педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов (разделов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка направлена на оценку индивидуального продвижения обучающегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность) и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используются различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учётом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

Тематическая оценка направлена на оценку уровня достижения обучающимися тематических планируемых результатов по учебному предмету.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится, начиная со второго класса, в конце каждого учебного периода по каждому изучаемому учебному предмету.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и фиксируется в классном журнале.

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий, является основанием для перевода обучающихся в следующий класс.

Итоговая оценка является процедурой внутренней оценки образовательной организации и складывается из результатов накопленной оценки и итоговой работы по предмету. Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи, построенные на основном содержании предмета с учётом формируемых метапредметных действий.

Итоговая оценка по предмету фиксируется в государственной информационной системе электронного образования и личном деле обучающегося.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей обеспечивают достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования и разрабатываются на основе требований $\Phi\Gamma$ ОС к результатам освоения программы начального общего образования.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей должны включают:

- пояснительную записку для федеральных рабочих программ по русскому языку, литературному чтению, окружающему миру;
- содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности),
 учебного модуля;
- планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
- тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля и возможность использования по этой теме электронных (цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мультимедийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании.

Рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности также содержат указание на форму проведения занятий.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей МБОУ «СОШ» с.Ношуль представлены в качестве

отдельных документов на сайте МБОУ «СОШ» с.Ношуль в разделе «Сведения об образовательной организации» в подразделе «Образование».

2.2. ПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ У ОБУЧАЮЩИХСЯ

Сформированность универсальных учебных действий у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования.

2.2.1. Значение сформированных универсальных учебных действий для успешного обучения и развития младшего школьника

Сформированность у младших школьников УУД оказывает значительное положительное влияние:

- на успешное овладение младшими школьниками всеми учебными предметами;
- на развитие психологических новообразований этого возраста, обеспечивающих становление способности к применению полученных знаний и к самообразованию обучающегося;
- на расширение и углубление познавательных интересов обучающихся;
- на успешное овладение младшими школьниками начальными навыками работы с развивающими сертифицированными обучающими и игровыми цифровыми ресурсами;
- на успешное овладение младшими школьниками начальными сведениями об информационной безопасности при работе с обучающими и игровыми цифровыми ресурсами.

Всё это является предпосылками и показателями статуса обучающегося в начальной школе как субъекта учебной деятельности и образовательных отношений в современных условиях цифровой трансформации образования.

Реализация цели развития младших школьников как приоритетной для уровня HOO возможна, если устанавливаются связь и взаимодействие между освоением предметного содержания обучения и достижениями обучающегося в области метапредметных результатов.

Это взаимодействие проявляется в следующем:

- предметные знания, умения и способы деятельности являются содержательной основой становления УУД;

- развивающиеся УУД обеспечивают протекание образовательного процесса как активной инициативной поисково-исследовательской деятельности на основе применения различных интеллектуальных процессов, прежде всего теоретического мышления, связной речи и воображения, в том числев условиях дистанционного обучения (в условиях неконтактного

информационного взаимодействия с субъектами образовательного процесса);

- под влиянием УУД складывается новый стиль познавательной деятельности: универсальность как качественная характеристика любого учебного действия и составляющих его операций позволяет обучающемуся использовать освоенные способы действий на любом предметном

содержании, в том числе представленного в виде экранных (виртуальных) моделей изучаемыхобъектов, сюжетов, процессов, что положительно отражается на качестве изучения учебных предметов;

- построение учебного процесса с учётом реализации цели формирования УУД способствует снижению доли репродуктивного обучения, создающего риски, которые нарушают успешность развития обучающегося и формирует способности к вариативному восприятию предметного содержания в условиях реального и виртуального представления экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов.

Во ФГОС НОО выделены 3 группы УУД как наиболее значимых феноменов психического развития обучающихся вообще и младшего школьника в частности: познавательные, коммуникативные и регулятивные УУД.

2.2.2. Характеристика универсальных учебных действий

Познавательные УУД представляют совокупность операций, участвующих в учебнопознавательной деятельности.

К ним относятся:

- методы познания окружающего мира, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности (наблюдение, элементарные опыты и эксперименты; измерения и др.);
- логические операции (сравнение, анализ, обобщение, классификация, сериация);
- работа с информацией, представленной в разном виде и формах, в том числеграфических (таблицы, диаграммы, инфограммы, схемы), аудио и видеоформатах (возможно на экране).

Познавательные УУД становятся предпосылкой формирования способности младшего школьника к самообразованию и саморазвитию.

Коммуникативные УУДявляются основанием для формирования готовности младшего школьника к информационному взаимодействию с окружающим миром: средой обитания, членами многонационального поликультурного общества разного возраста, представителями разных социальных групп, в том числепредставленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности, и даже с самим собой.

Коммуникативные УУД целесообразно формировать в цифровой образовательной среде класса, школы.

В соответствии с ФГОС НОО коммуникативные УУД характеризуются четырьмя группами учебных операций, обеспечивающих:

- смысловое чтение текстов разных жанров, типов, назначений; аналитическую текстовую деятельность с ними;
- успешное участие обучающегося в диалогическом взаимодействии с субъектами образовательных отношений (знание и соблюдение правил учебного диалога), в том числев условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;
- успешную продуктивно-творческую деятельность (самостоятельное создание текстов разного типа описания, рассуждения, повествования), создание и видоизменение экранных (виртуальных) объектов учебного, художественного, бытового назначения (самостоятельный поиск, реконструкция, динамическое представление);
- результативное взаимодействие с участниками совместной деятельности (высказывание собственного мнения, учёт суждений других собеседников, умение договариваться, уступать, вырабатывать общую точку зрения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Регулятивные УУД есть совокупность учебных операций, обеспечивающих становление рефлексивных качеств субъекта учебной деятельности (в начальной школе их формирование осуществляется на пропедевтическом уровне). В соответствии с ФГОС НОО выделяются шесть групп операций:

- принимать и удерживать учебную задачу;
- планировать её решение;
- контролировать полученный результат деятельности;
- контролировать процесс деятельности, его соответствие выбранному способу;
- предвидеть (прогнозировать) трудности и ошибки при решении данной учебной задачи;

- корректировать при необходимости процесс деятельности.

Важной составляющей регулятивных УУД являются операции, определяющие способность обучающегося к волевым усилиям в процессе коллективной/ совместной деятельности, к мирному самостоятельному предупреждению и преодолению конфликтов, в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

В рабочих программах требования и планируемые результаты совместной деятельности выделены в специальный раздел. Это сделано для осознания учителем того, что способность к результативной совместной деятельности строится на двух феноменах, участие которых обеспечивает её успешность:

- знание и применение коммуникативных форм взаимодействия (договариваться, рассуждать, находить компромиссные решения), в т.ч. в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;
- волевые регулятивные умения (подчиняться, уступать, объективно оценивать вклад свой и других в результат общего труда и др.).

2.2.3. Интеграция предметных и метапредметных требований как механизм конструирования современного процесса образования

Согласно теории развивающего обучения (Л.С. Выготский, Д.Б. Эльконин, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов и их последователи), критериями успешного психического развития ребёнка являются появившиеся в результате обучения в начальной школе психологические новообразования.

Среди них для младшего школьника принципиально важны:

- осознанное овладение научными терминами и понятиями изучаемой науки;
- способность к использованию и/или самостоятельному построению алгоритма решения учебной задачи;
- определённый уровень сформированности УУД.

Поскольку образование протекает в рамках изучения конкретных учебных предметов (курсов, модулей), то необходимо определение вклада каждого из них в становление УУД и его реализацию на каждом уроке или занятии.

Вклад в формирование УУД можно выделить в содержании каждого учебного предмета.

В этом случае механизмом конструирования образовательного процесса применяются следующие методические позиции:

1. Педагогический работник проводит анализ содержания учебного предмета с точки зрения УУД и устанавливает те содержательные линии, которые в особой мере способствуют формированию разных метапредметных результатов. На уроке по каждому предмету

предусматривается включение заданий, выполнение которых требует применения определённого познавательного, коммуникативного или регулятивного универсального действия.

На первом этапе формирования УУД определяются приоритеты учебных курсов для формирования качества универсальности на данном предметном содержании.

На втором этапе подключаются другие предметы, педагогический работник предлагает задания, требующие применения учебного действия или операций на разном предметном содержании.

Третий этап характеризуется устойчивостью универсального

действия, то есть использования его независимо от предметного содержания. У обучающегося начинает формироваться обобщённое видение учебного действия, он может охарактеризовать его, не ссылаясь на конкретное содержание.

Педагогический работник делает вывод о том, что универсальность (независимость от конкретного содержания) как свойство учебного действия сформировалась.

К примеру, метод измерения применяется на уроках математики, а смысловое чтение — прерогатива уроков русского языка и литературы. На втором этапе развитие данных УУД проводится на уроках окружающего мира, при изучении информатики, технологии. На третьем этапе используются при изучении любого предмета.

2. Используются виды деятельности, которые в особой мере провоцируют применение УУД: поисковая (в том числес использованием информационного ресурса Интернета), исследовательская, творческая деятельность (в том числес использованием экранных моделей изучаемых объектов или процессов).

Это побудит педагога отказаться от репродуктивного типа организации обучения, при котором главным методом обучения является образец, предъявляемый обучающимся в готовом виде. При репродуктивном типе организации обучения единственная задача обучающегося - запомнить образец и каждый раз вспоминать его при решении учебной задачи. В таких условиях изучения предметов УУД, требующие мыслительных операций, актуальных коммуникативных умений, планирования и контроля своей деятельности, не являются востребованными, так как использование готового образца опирается только на восприятие и память.

Поисковая и исследовательская деятельность развивают способность младшего школьника к диалогу, обсуждению проблем, разрешению возникших противоречий в точках зрения. Поисковая и исследовательская деятельность может осуществляться с использованием информационных банков, содержащих различные экранные (виртуальные) объекты (учебного или игрового, бытового назначения), в том числев условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Например, для формирования наблюдения как метода познания разных объектов действительности на уроках окружающего мира организуются наблюдения в естественных природных условиях. Наблюдения можно организовать в условиях экранного (виртуального) представления разных объектов, сюжетов, процессов, отображающих реальную действительность, которую невозможно представить ученику условиях образовательнойорганизации (объекты природы, художественные визуализации, технологические процессы и пр.).

Уроки литературного чтения позволяют проводить наблюдения текста, на которых строится аналитическая текстовая деятельность. Учебные диалоги, в том числес представленным на экране виртуальным собеседником, дают возможность высказывать гипотезы, строить рассуждения, сравнивать доказательства, формулировать обобщения практически на любом предметном содержании.

Если эта работа проводится учителями систематически на уроках по всем предметами во внеурочной деятельности, то УУД формируются успешно и быстро.

- 3. Педагогические работники применяют систему заданий, формирующих операциональный состав учебного действия. Цель таких заданий
- создание алгоритма решения учебной задачи, выбор соответствующего способа действия. Сначала эта работа проходит коллективно, вместе с учителем, когда все вместе выстраивают пошаговые операции, постепенно дети учатся выполнять их самостоятельно. При этом очень важно соблюдать последовательность этапов формирования алгоритма: построение последовательности шагов на конкретном предметном содержании;
- проговаривание их во внешней речи; постепенный переход на новый уровень
- построение способа действий на любом предметном содержании и с подключением внутренней речи.

При этом изменяется и процесс контроля:

1) от совместных действий с учителем обучающиеся переходят к самостоятельным аналитическим оценкам;

- 2) выполняющий задание осваивает два вида контроля результата и процесса деятельности;
- 3) развивается способность корректировать процесс выполнения задания, а также предвидеть возможные трудности и ошибки.

При этом возможно реализовать автоматизацию контроля с диагностикой ошибок обучающегося и с соответствующей методической поддержкой исправления самим обучающимся своих ошибок.

Как показывают психолого-педагогические исследования, а также опыт педагогической работы, такая технология обучения в рамках совместно-распределительной деятельности (термин Д.Б. Эльконина) развивает способность детей работать не только в типовых учебных ситуациях, но и в новых нестандартных ситуациях.

С этой точки зрения педагогический работник сам должен хорошо знать, какие учебные операции наполняют то или иное учебное действие.

Сравнение как универсальное учебное действие состоит из следующих операций:

- нахождение различий сравниваемых предметов (объектов, явлений);
- определение их сходства, тождества, похожести;
- определение индивидуальности, специфических черт объекта.

Для повышения мотивации обучения можно предложить обучающемуся новый вид деятельности (возможный только в условиях экранного представления объектов, явлений)

- выбирать (из информационного банка) экранные (виртуальные) модели изучаемых предметов (объектов, явлений) и видоизменять их таким образом, чтобы привести их к сходству или похожести с другими.

Классификация как универсальное учебное действие включает:

- анализ свойств объектов, которые подлежат классификации;
- сравнение выделенных свойств с целью их дифференциации на внешние (несущественные) и главные (существенные) свойства;
- выделение общих главных (существенных) признаков всех имеющихся объектов;
- разбиение объектов на группы (типы) по общему главному (существенному) признаку. Обучающемуся можно предложить (в условиях экранного представления моделей объектов) гораздо большее их количество, нежели в реальных условиях, для анализа свойств объектов,

которые подлежат классификации (типизации), для сравнения выделенных свойств экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов с целью их дифференциации.

При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения педагогом итогов работы.

Обобщение как универсальное учебное действие включает следующие операции:

- сравнение предметов (объектов, явлений, понятий) и выделение их общих признаков;
- анализ выделенных признаков и определение наиболее устойчивых (инвариантных) существенных признаков (свойств);
- игнорирование индивидуальных и/или особенных свойств каждого предмета;
- сокращённая сжатая формулировка общего главного существенного признака всех анализируемых предметов.

Обучающемуся можно предложить (в условиях экранного представления моделей объектов, явлений) гораздо большее их количество, нежели в реальных условиях, для сравнения предметов (объектов, явлений) и выделения их общих признаков. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения учителем итогов работы. Систематическая работа обучающегося с заданиями, требующими применения одинаковых способов действий на различном предметном содержании, формирует у обучающихся чёткое представление об их универсальных свойствах, т.е. возможность обобщённой характеристики сущности универсального действия.

2.2.4. Место универсальных учебных действий в рабочих программах

В соответствии с ФГОС НОО сформированность УУД у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы НОО. Это не снимает обязанности учителя контролировать динамику становления всех групп УУД для того, чтобы вовремя устранять возникшие у обучающихся трудности и ошибки. В этом случае полученные результаты не подлежат балльной оценке, так как в соответствии с закономерностями контрольно-оценочной деятельности балльной оценкой (отметкой) оценивается результат, а не процесс деятельности.

В задачу учителя входит проанализировать вместе с обучающимся его достижения, ошибки и встретившиеся трудности, в любом случае морально поддержать его, высказать надежду на дальнейшие успехи. При этом результаты контрольно-оценочной деятельности, зафиксированные в электронном формате, позволят интенсифицировать работу учителя.

Можно использовать словесную оценку: «молодец, стараешься, у тебя обязательно получится», но отметку можно поставить только в том случае, если учебная задача решена

самостоятельно и правильно, т. е. возможно говорить о сформировавшемся универсальном действии.

В рабочих программах содержание метапредметных достижений обучения представлено в разделе «Содержание обучения», которое строится по классам.

В каждом классе пяти учебных предметов начальной школы (русский язык, литературное чтение, иностранный язык, математика и окружающий мир) выделен раздел «Универсальные учебные умения», в котором дан возможный вариант содержания всех групп УУД по каждому году обучения.

В 1 и 2 классах определён пропедевтический уровень овладения УУД, поскольку пока младшие школьники работают на предметных учебных действиях, и только к концу второго года обучения появляются признаки универсальности.

Это положение не реализовано в содержании предметов, построенных как модульные курсы (например, ОРКСЭ, искусство, физическая культура).

Далее содержание УУД представлено в разделе «Планируемые результаты обучения» в специальном разделе «Метапредметные результаты», их перечень даётся на конец обучения в начальной школе.

Структура каждого вида УУД дана в соответствии с требованиями ФГОС.

Познавательные УУД включают перечень базовых логических действий; базовых исследовательских действий; работу с информацией.

Коммуникативные УУД включают перечень действий участника учебного диалога, действия, связанные со смысловым чтением и текстовой деятельностью, а также УУД, обеспечивающие монологические формы речи (описание, рассуждение, повествование).

Регулятивные УУД включают перечень действий саморегуляции,

самоконтроля и самооценки.

Представлен также отдельный раздел «Совместная деятельность», интегрирующий коммуникативные и регулятивные действия, необходимые для успешной совместной деятельности.

В тематическом планировании указываются возможные виды деятельности, методы, приёмы и формы организации обучения, направленные на формирование всех видов УУД.

2.3. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

2.3.1. Пояснительная записка

Программа воспитания МБОУ «СОШ» с.Ношуль разработана в соответствии с Примерной рабочей программой воспитания для общеобразовательных организаций, разработанной институтом воспитания РАО.

Данная программа направлена на приобщение учащихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе, а также решение проблем гармоничного вхождения школьников в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми.

Воспитательная программа является обязательной частью основной образовательной программы МБОУ «СОШ» с.Ношуль и призвана помочь всем участникам образовательного процесса реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности.

Вместе с тем, программа призвана обеспечить достижение учащимся личностных результатов, определенные $\Phi\Gamma$ OC: формировать у них основы российской идентичности; готовности к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности школы.

Данная программа воспитания показывает систему работы с учащимися в школе.

Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

2.3.2. Целевой раздел. Особенности организуемого в образовательной организации воспитательного процесса

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники общеобразовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяются содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Ценностно-целевые основы воспитания обучающихся включают духовно-нравственные ценности

культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в государственной Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Отечества.

Цель и задачи воспитания Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации в соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования.

Цель воспитания воспитательной деятельности в общеобразовательной организации:

оздание условий для личностного развития обучающихся, их самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской 89Федерации, природе и окружающей среде (Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации»).

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к ЭТИМ нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ соответствии с ФГОС

Направления воспитания:

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

гражданское воспитание — формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, изучение и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина России;

патриотическое воспитание — воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;

духовно-нравственное воспитание — воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;

эстетическое воспитание — формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;

физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия — развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

трудовое воспитание — воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;

экологическое воспитание — формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;

воспитание ценностей научного познания — воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учѐтом личностных интересов и общественных потребностей.

Целевые ориентиры результатов воспитания: Требования к личностным результатам освоения обучающимися образовательных программ начального общего, основного общего,

среднего общего образования установлены в соответствующих Φ ГОС. На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований Φ ГОС. Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституционных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства. Целевые ориентиры результатов воспитания сформулированы на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования по направлениям воспитания в соответствии с Φ ГОС

2.3.3. Содержательный раздел.

Уклад общеобразовательной организации. Уклад школы способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений. Несомненно, социокультурная среда сельской местности во многом отличается от городской: здесь сохраняется внутреннее духовное богатство, бережное отношение к Родине, к традициям и культуре. Человек более близок к природе. Педагоги школы стараются способствовать формированию уважения к семейным традициям, к ветеранам труда, воспитанию чувства патриотизма и ответственности за свой родной край. Сравнительно небольшой коллектив нашей школы ведёт сплоченную работу. Процесс воспитания в школе основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников: - неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации; - ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;

- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей; системность, целесообразность и не шаблонность воспитания как условия его эффективности.

Виды, формы и содержание деятельности

Модуль «**Школьный урок**». Реализация воспитательного потенциала уроков (урочной деятельности, аудиторных занятий в рамках максимально допустимой учебной нагрузки)

• максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовнонравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего тематического

- содержания, текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждений;
- включение учителями в рабочие программы по всем учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учёт в формулировках воспитательных задач уроков, занятий, освоения учебной тематики, их реализация в обучении;
- включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
- выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность, в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализация приоритета воспитания в учебной деятельности;
- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;
- применение интерактивных форм учебной работы интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;
- побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогами, соответствующие укладу общеобразовательной организации; установление и поддержку доброжелательной атмосферы;
- организацию шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся в форме индивидуальных и групповых проектов.

Модуль «Внеурочная деятельность»

• Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей, обучающихся осуществляется в рамках, выбранных обучающимися курсов, занятий.

Направления	Название курсов	Класс
курсы, занятия исторического просвещения	,«ЮИД»	3
патриотической, гражданско-патриотической, военно	«Юные пожарные»	4
патриотической, краеведческой, историко-культурной	і́ «Орлята России»	2

направленности;	
курсы, занятия духовно-нравственной направленности «Семьеведение»	1,2
по религиозным культурам народов России, основам «Разговоры о важном»	1-4
духовно-нравственной культуры народов России,	
духовно-историческому краеведению;	
курсы, занятия познавательной, научной, «Психологическая азбука» 1	1
исследовательской, просветительской «Функциональная 1	1
направленности; грамотность»	
«Путешествие по 3	3
Наукограду»	
курсы, занятия экологической, природоохранной «Познавательная экология» 4 направленности;	4
курсы, занятия в области искусств, художественного Хор	1-4
гворчества разных видов и жанров; Серпас	3-4
«Акварелька» 1	1
курсы, занятия оздоровительной и спортивной Футбол	3-4
направленности Спортивный туризм 4	4

Модуль «Основные школьные дела». Основные школьные дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Это не набор календарных праздников, отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив.

Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей. Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы.

На внешкольном уровне: - социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые реализуемые педагогами комплексы дел (благотворительной, школьниками экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные преобразование окружающего школу социума. - открытые дискуссионные площадки организуемый комплекс дискуссионных площадок регулярно открытых (детских, педагогических, родительских, совместных), на которые приглашаются представители других школ, деятели науки и культуры, представители власти, общественности и в рамках

которых обсуждаются насущные поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизни школы, города, страны. - проводимые для жителей хутора и организуемые совместно семьями vчащихся спортивные состязания, праздники, фестивали, c представления, которые открывают возможности ДЛЯ творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих.

На школьном уровне: - общешкольные праздники — ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы. - торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей. - капустники - театрализованные выступления педагогов, родителей и школьников с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей. Они создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы. - церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

На уровне классов: Проведение в рамках класса итогового анализа обучающимися общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела. - выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел; - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел; - проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

На индивидуальном уровне: - вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, музыкальных редакторов, ведущих, декораторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.); - индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел; - наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми; при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

На уровне обучающихся: вовлечение по возможности каждого обучающегося в ключевые дела школы в одной и возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков,

исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т. п.); индивидуальная помощь обучающемуся (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел; наблюдение за поведением обучающегося в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогическими работниками и другими взрослыми; при необходимости коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими обучающимися, которые могли бы стать хорошим примером для обучающегося, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Церемония поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации является одним из важнейших воспитательных событий, направленных на формирование чувства патриотизма и гражданственности у школьников. Поднятие Государственного флага Российской Федерации является почётной обязанностью и поручается обучающимся. Порядок проведения Церемонии закреплён внутренним регламентом школы. Поднятие флага осуществляется в первый учебный день каждой учебной недели перед первым учебным занятием (уроком). Спуск Государственного флага осуществляется в конце каждой учебной недели по окончании последнего учебного урока. Церемония Поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации реализуется в одном из трех форматов: на пришкольной территории у флагштока; в актовом зале, рекреации, холле.

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:

Общешкольные праздники, ежегодные	День знаний; День пожилых людей;
творческие (театрализованные,	
музыкальные, литературные и т. п.)	День Учителя; День отца; Осенний бал,
мероприятия, связанные с	Новый год, Рождество, День
(общероссийскими, региональными)	защитников Отечества,
праздниками, памятными датами, в которых	Международный женский день, День
участвуют все классы;	космонавтики, День Победы,
	Международный день защиты детей,
	Пушкинский день России, День
	России; День самоуправления, «День
	рождения школы», Вечер встречи с
	выпускниками.
Участие во всероссийских акциях,	«Бессмертный полк», «Горжусь и
посвящённых значимым событиям в России,	помню» Георгиевская ленточка» «
мире;	Зеленая Россия», «Марш парков»,
	«Чистый двор», «Забота», «Ветеран
	живет рядом» и др

Торжественные мероприятия, связанные с	День первоклассника, День
завершением образования, переходом на	пятиклассника
следующий уровень образования, сим-	
волизирующие приобретение новых	Выборная кампания «Время выбрало
социальных статусов в общеобразовательной	нас», Торжественная линейка 1
организации, обществе;	сентября, конец учебного года
Церемонии награждения (по итогам	Праздник «За честь школы»
учебного периода, года) обучающихся и	1 **
педагогов за участие в жизни общеобразова-	Ученик года
тельной организации, достижения в	
конкурсах, соревнованиях, олимпиадах,	Торжественная линейка «Наши
вклад в развитие общеобразовательной	достижения»
организации, своей местности;	
Социальные проекты в общеобразовательной	«Надежды Прилузья», конкурсы «Живая
организации, совместно разрабатываемые и	классика» «Живое слово» «Виват
реализуемые обучающимися и педагогами, в	Россия», праздничные тематические
том числе с участием социальных партнёров,	концерты, проводимые для жителей с.
комплексы дел благотворительной,	Ношуль и организуемые совместно с
экологической, патриотической, трудовой и	семьями учащихся и сотрудниками ДК
др. направленности;	с.Ношуль
	спортивные состязания среди
	спортивных команд села и района, Смотр
	строя и песни «Безопасное колесо».
	Чистый двор», «Забота», «Ветеран
	живет рядом»
Проводимые для жителей поселения, своей	«День села», «День молодежи»,
местности и организуемые совместно с	Новогодние утренники, День
семьями обучающихся праздники, фести-	призывника, праздничные концерты по
вали, представления в связи с памятными	памятным датам
датами, значимыми событиями для жителей	
поселения;	
Разновозрастные сборы, многодневные	Полевые сборы
выездные события, включающие в себя	
комплекс коллективных творческих дел	
гражданской, патриотической, историко-	
краеведческой, экологической, трудовой,	
спортивно-оздоровительной и др. направ-	
ленности;	

Вовлечение по возможности каждого	Предметные недели, КТД
обучающегося в школьные дела в разных	
ролях (сценаристов, постановщиков, испол-	
нителей, корреспондентов, ведущих,	
декораторов, музыкальных редакторов,	
ответственных за костюмы и оборудование,	
за приглашение и встречу гостей и т. д.),	
помощь обучающимся в освоении навыков	
подготовки, проведения, анализа общеш-	
кольных дел;	
Наблюдение за поведением обучающихся в	
ситуациях подготовки, проведения, анализа	
основных школьных дел, мероприятий, их	Совместное обсуждение дел.
отношениями с обучающимися разных	
возрастов, с педагогами и другими	
взрослыми.	

Модуль «Классное руководство»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства (деятельности педагогических работников, осуществляющих классное руководство как особого вида педагогическую деятельность, направленную в первую очередь на решение задач воспитания и социализации обучающихся) предусматривает:

- планирование и проведение классных часов;
- инициирование и поддержку участия класса в общешкольных мероприятиях, делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;
- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
- выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в общеобразовательной организации;
- изучение особенностей личностного развития обучающихся путём наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в

- играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и т. д.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
- индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и/или разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;
- привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации;
- проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и т. п.

Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации;

внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;

- экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слеты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся (для изучения историко-культурных мест событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.);
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает:

- оформление внешнего вида, фасада, холла при входе, здания общеобразовательной организации государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб);
- изображения символики Российского государства в разные периоды его тысячелетней истории, исторической символики регионов на стендах с исторической информацией гражданско-патриотической направленности;
- России, регионов, муниципальных образований (современные исторические, стилизованные, географические, точные И природные, художественно оформленные, в том числе культурологические, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, религиозных мест почитания;
- художественные изображения (символические, живописные, фотографические, интерактивные аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;
- портреты выдающихся государственных деятелей России в прошлом, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;

- звуковое пространство в общеобразовательной организации работа школьного радио, аудиосообщения в общеобразовательной организации (школьные звонкимелодии, информационные сообщения, музыка) позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности, исполнение гимна Российской Федерации;
- «места гражданского почитания» (особенно если общеобразовательная организация носит имя выдающегося исторического деятеля, учёного, героя, защитника Отечества и т. п.) в помещениях общеобразовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалы воинской славы, памятники, памятные доски в общеобразовательной организации;
- «места новостей» оформленные места, стенды в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащие в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.;
- размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга, фотоотчётов об интересных событиях в общеобразовательной организации;
- благоустройство, озеленение территории при общеобразовательной организации, спортивных и игровых площадок, доступных и безопасных оздоровительнорекреационных зон, свободное, игровое пространство общеобразовательной организации, зоны активного и тихого отдыха;
- создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- благоустройство закреплённых за классом аудиторий классными руководителями вместе с обучающимися;
- событийный дизайн оформление пространства проведения событий праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров;
- совместные с обучающимися разработку, создание и популяризацию символики общеобразовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и т. п.), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- акцентирование внимания обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах безопасности, профилактики (стенды, плакаты, инсталляции и др.).

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для *обучающихся* с особыми образовательными потребностями и OB3.

Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся предусматривает:

- создание и деятельность в общеобразовательной организации, общеродительского комитета, родительского комитета в классах участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения, деятельность представителей родительского сообщества.
- проведение тематических классных родительских собраний, общешкольных родительских собраний по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов в общеобразовательной организации, условий обучения и воспитания;
- проведение родительских дней, (законные представители) могут посещать уроки и внеурочные занятия;
- работу семейных клубов, предоставляющих родителям, педагогам и обучающимся площадку для совместного досуга и общения, родительских гостиных с обсуждением актуальных вопросов воспитания, круглые столы с приглашением специалистов;
- родительские форумы при интернет-сайте общеобразовательной организации, интернет-сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность;
- участие родителей на заседаниях Совета профилактики, на психологопедагогических консилиумах в случаях, предусмотренных нормативными документами (приказ, положение) о психолого-педагогическом консилиуме в общеобразовательной организации, Совете профилактики в соответствии с порядком привлечения родителей (законных представителей);
- работу родительского патруля
- привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий, участие в проведении ВПР в качестве общественного наблюдателя;
- взаимодействие с их законными представителями детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приёмных детей целевое

Модуль «Самоуправление»

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в общеобразовательной организации предусматривает:

- организацию и деятельность органов ученического самоуправления (совет обучающихся или др.), избранных в общеобразовательной организации;
- представление органами ученического самоуправления интересов обучающихся в процессе управления общеобразовательной организацией;
- защиту органами ученического самоуправления законных интересов и прав

обучающихся;

- участие представителей органов ученического самоуправления в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы;
- участие представителей органов ученического самоуправления обучающихся в анализе воспитательной деятельности в общеобразовательной организации.

Работа осуществляется через деятельность актива «ОСА», объединяющего старост классов для облегчения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;

- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, вечеров, дискотек и т.п.);
- через деятельность созданной из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемой школьным педагогом-психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе. (Школьная служба медиации).

Модуль «Профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательной организации предусматривает

- деятельность педагогического коллектива по созданию в общеобразовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т. д.);
- разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением, организацию межведомственного взаимодействия;
- вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков, реализуемые в общеобразовательной организации и в социокультурном окружении с обучающимися, педагогами, родителями (антинаркотические,

антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодёжные, религиозные объединения, культы, субкультуры; безопасность дорожного движения; безопасность на воде, безопасность на транспорте; противопожарная безопасность; гражданская оборона; антитеррористическая, анти- экстремистская безопасность и т. д.);

- организацию превентивной работы с обучающимися по сценариям социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению;
- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), обшения. значимого творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиознодуховной, благотворительной, искусства и др.);
- предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в общеобразовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, агрессивного поведения и др.);
- профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные детимигранты, обучающиеся с ОВЗ и т. д.).

Модуль «Социальное партнёрство»

Для создания единого воспитательного пространства в рамках Программы инициируется взаимодействие образовательных, административных, общественных и иных структур села:

МУК «Ношульский СДК» с. Ношуль

ППС РК отряд 18 часть 182

МУК Ношульская библиотека-филиал № 9,

Совет ветеранов с. Ношуль

ОМВД Прилузского района

ГБУ РК «Центр по предоставлению государственных услуг в сфере социальной защиты населения Прилузского района»

ГБУЗ РК «Прилузская ЦРБ»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства общеобразовательной

организации предусматривает

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные), куда приглашаются представители организаций-партнёров, на которых обсуждаются актуальные проблемы, касающиеся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение

Модуль «Профориентация»

Модуль «**Профориентация**». Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы общеобразовательной организации предусматривает

- организацию на базе детского лагеря при общеобразовательной организации профориентационных смен с участием экспертов в области профориентации, где обучающиеся могут познакомиться с профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развить соответствующие навыки;
- экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы.

Модуль «Детские общественные объединения»

Действующее на базе школы детские общественные объединения - это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей,

указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является Φ 3 от 19.05.1995 N 82- Φ 3 (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5).

На базе школы действуют детские общественные объединения: РДДМ, «От сердца к сердцу», «ЮИД» , «Юный спасатель» - общественные объединения , целью которых является совместное решение различных социальных проблем.

Работа школьных объединений дает ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения, получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других

№	Название объединения	Направления работы
	Первичное отделение	- создание условий для развития детской инициативы
	РДДМ	
	Волонтерский отряд «От	Воспитательный потенциал волонтерства реализуется
	сердца к сердцу»	следующим образом:
		На внешкольном уровне:
		• участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий сельского уровня от лица школы;
		• участие школьников в помощи организаций культурных, спортивных, патриотических развлекательных мероприятий, проводимых в селе;
		• посильная помощь, оказываемая школьниками
		пожилым людям, проживающим в селе;
		• привлечение школьников к совместной работе с
		учреждениями культуры в проведении культурнопросветительских и развлекательных мероприятий для
		посетителей этих учреждений;
		• участие школьников (с согласия родителей или законных представителей) в благотворительных акциях
		«Твори добро»
		• На уровне школы:
		• участие школьников в организации праздников,
		торжественных мероприятий, встреч с гостями школы;
		• участие школьников в работе с младшими
		ребятами: проведение для них праздников, утренников,

тематических вечеров;
участие школьников к работе на прилегающей к школе территории (работа в палисаднике, благоустройство клумб, уход за деревьями и кустарниками).

Волонтерский отряд и РДДМ имеют планы работы, своего руководителя, свою символику, деятельность отряда отражается на информационных стендах школы, на страницах Доброволец. РФ, в социальных сетях ВК Представители РДДМ входят в состав волонтерских отрядов и ученического самоуправления. Именно эта тесная связь обеспечивает эффективное взаимодействие всех созданных в школе ученических структур для успешного решения воспитательных задач и воплощения идей наставничества.

2.3.4 Организационный раздел

Кадровое обеспечение. Для кадрового потенциала школы характерны стабильность состава. это обеспечивает более качественное и результативное преподавание и воспитание. наличие большей части педагогов — специалистов с большим опытом педагогической деятельности способствует организации работы в системе подготовки и повышения квалификации, а также в выборе новых подходов к преподаванию и воспитанию. в школе запланированы и проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации педагогов в сфере воспитания, организацию научно-методической поддержки и сопровождения педагогов с учетом планируемых потребностей образовательной системы оу и имеющихся у самих педагогов интересов.

Педагоги регулярно повышают педагогическое мастерство через:

- -курсы повышения квалификации;
- регулярное проведение и участие в семинарах, вебинарах, научно-практических конференциях;
- изучение научно-методической литературы;
- знакомство с передовыми научными разработками и российским опытом. Ведется работа школьного методического объединения классных руководителей. В школе запланированы и проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации работников образовательного учреждения в области воспитания, организация научно-методической поддержки и сопровождения педагогов с учетом планируемых потребностей образовательной системы школы и имеющих интересов самих педагогов.

Кадровое обеспечение воспитательного процесса в школе:

Директор школы
Заместитель директора по УВР
Заместитель директора по ВР
Педагог-психолог
Педагог-организатор

Преподаватель-организатор ОБЖ

Библиотекарь

Классные руководители

Педагоги-предметники.

Нормативно-методическое обеспечение

Нормативно-методическое обеспечение реализации:

Устав ОУ

Локальные акты

Основная общеобразовательная программа образования;

Учебный план;

Рабочая программа воспитания как часть основной образовательной программы

Планы классных руководителей

Должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности;

Документы, регламентирующие воспитательную деятельность

Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности. При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:
- формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому, и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности, обучающихся с особыми образовательными потребностями. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающих ся Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и

социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу общеобразовательной организации, качеству воспитывающей среды, символике общеобразовательной организации;
- прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- регулирования частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.);
- сочетания индивидуального коллективного поощрения (использование индивидуальных коллективных наград даёт возможность стимулировать И индивидуальную коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды);
- привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей;
- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

В школе применяются следующие формы поощрения: - похвальный лист «За отличные успехи в учении»; грамота «За хорошие успехи в обучении; Грамота «За спортивные достижения, «За достижения изучения отдельных предметов» - похвальная грамота «За активное участие в жизни школы»; - награждение благодарностями за активное участие в мероприятиях» «За помощь в проведении мероприятий»- награждение грамотами за победу или призовое место с указанием уровня достижений обучающихся в конкурсах рисунков, плакатов, исследовательских работ, проектов, спортивных соревнованиях и т.п. - награждение родителей (законных представителей) обучающихся благодарственными письмами за хорошее воспитание детей и оказанную поддержку в проведении школьных дел.

Обучающимися школы ведется портфолио. Обучающиеся собирают (накапливают) артефакты, фиксирующие и символизирующие их достижения, личностные или достижения в группе, участие в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ, участвовавших в конкурсах и т.д.).

2.3.5. Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленных соответствующими ФГОС. Основным методом анализа воспитательного процесса в общеобразовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Направления	Критерии	Способ получения	Осуществл	Оценочный
		информации	яется	инструментарий
			анализ	
			кем	
Результаты	Динамика	педагогическое	Заместител	Методика
воспитания,	личностного	наблюдение,	ем	Н.П.КапустинаМет
социализации и	развития	диагностикаОбсуждают	директора	одика по
саморазвития	школьников	ся на заседании	классным	выявлению
школьников	каждого класса.	методического	руководите	сплоченности
		объединения классных	лем	классного
	Показатели:Ценно	руководителей		коллектива
	стные ориентации			(разработана Р.С.
	ребенкаСтепень			Немовым)
	развитиясоциальн			
	ых качеств			
	Уровень развития	педагогическое	Педагог-	Определение
	коллективаПоказа	наблюдение,	психолог,	психологического
	тели: Отношения	диагностикаОбсуждают	классный	климата группы в
	между учащимися	ся на заседании	руководите	начальном, среднем
		методического	ль	и старшем звене
	Уровень развития	объединения классных		(Л.Н.
	самоуправления	руководителей		Лутошкин)Методик
				а определения
				уровня развития
				ученического
				самоуправления
				М.И. Рожкова
Состояние	Наличие	беседы со школьниками	Заместител	Анкета для
организуемой	интересной,	и их родителями,	ем	самоанализа
совместной	событийно	педагогами, лидерами	директора	организуемой в
деятельности	насыщенной и	ученического	по	школе совместной

обучающих и взрослых	личностно развивающей совместной деятельности учащихся и взрослых	самоуправления, при необходимости – их анкетирование. Обсужда ются на заседании методического объединения классных руководителей	ьной	деятельности детей
Удовлетворенност	Удовлетворенност	Анкетирование	Педагог-	1.Методика
ь участников	ь детей и взрослых		психолог,	изучения
образовательных	процессом и		классные	удовлетворенности
отношений	результатами		руководите	педагогов
воспитательной	воспитания, и		ль	жизнедеятельность
деятельностью.	жизнедеятельност			ю в
	ью в			образовательном
	образовательном			учреждении
	учреждении			(разработана Е.Н.
				Степановым)
	Показатели:Удовл			
	етворенность			
	учащихся			
	школьной жизнью			
	2.			
	Удовлетворенност			
	ь родителей			
	работой			
	образовательного			
	учреждения 3.			
	Удовлетворенност			
	ь педагогов			
	жизнедеятельност			
	ью в			
	образовательном			
	учреждении и			
	результатами			
	процесса			
	воспитания детей			

Показатели качества реализации Программы воспитания по модулям:

Номер	Показатели	Метод мониторинга	Ответственный
модуля			
1	качество проводимых общешкольных дел	Анализ динамики результатов Анкетирования участников	Заместитель директора по ВР, старший вожатый
2	качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;	Анализ динамики отзывов	Классный руководитель
3	качеством организуемой в школе внеурочной деятельности	Анализ динамики результатов внеурочной деятельности (творческие отчеты)мониторинг вовлеченности, ВШК	Заместитель директора по ВР,старший вожатый
4	качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков	Анализ динамики результатов поведения и активности учащихся на уроках, ВШК	Заместитель директора по ВР, Заместитель директора по УВР
5	качеством существующего в школе ученического самоуправления	Анализ динамики продуктивной активности учащихся в жизни класса(школы)	Классный руководитель
6	качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений	Анализ динамики продуктивной активности учащихся в жизни класса(школы	Заместитель директора по ВР, старший вожатый
7	качеством профориентационной работы школы	Анализ динамики охвата детей и результативности проведенной профориентационной работе	Заместитель директора по ВР
8	качеством работы школьных медиа;	Отчет о наличии содержательной информации о трансляции воспитательной практики	Заместитель директора по ВРСтарший вожатыйклассный руководитель
9	качеством организации предметно-эстетической среды школы	Информация о наличии и выполнении плана мероприятий	Заместитель директора по ВР
10	качеством взаимодействия	Анализ динамики отзывов	Заместитель директора по

	школы и семей	родителей	ВРКлассный руководитель
	школьников		
11	качеством работы по	Анализ проводимой	Заместитель директора по
	профилактике	профилактической работы	BP
	правонарушений и		
	безнадзорности		
	несовершеннолетних		

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом, при наличии) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития, обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредотачивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых. Анализ заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом, при наличии), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, актива совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей ИЛИ педагогическом Внимание сосредоточивается на следующих вопросах, связанных с качеством: реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;

- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- деятельности классных руководителей и их классов;
- внешкольных мероприятий;
- создания и поддержки предметно-пространственной среды;
- взаимодействия с родительским сообществом;
- деятельности ученического самоуправления;
- деятельности по профилактике и безопасности;
- реализации потенциала социального партнёрства;
- деятельности по профориентации обучающихся;

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу. Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в общеобразовательной организации.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение, прежде всего, не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада общеобразовательной организации, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);
- распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Организационный раздел ООП НОО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы начального общего образования и включает:

- учебный план;
- календарный учебный график;
- план внеурочной деятельности;
- календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся МБОУ «СОШ» с.Ношуль или в которых принимает участие МБОУ «СОШ» с.Ношуль в учебном году или периоде обучения;
- систему условий реализации программы начального общего образования в соответствии с требованиями ФГОС.

3.1. Учебный план начального общего образования

Учебный план является приложением к ООП НОО и размещается на сайте: https://shkolanoshul-r11.gosweb.gosuslugi.ru в разделе «Образование».

3.2. Календарный учебный график

Календарный учебный график разрабатывается МБОУ «СОШ» с.Ношуль в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями, Федеральным календарным учебным графиком.

Организация образовательной деятельности в МБОУ «СОШ» с.Ношуль осуществляется по учебным четвертям по 5-дневной учебной неделе.

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении начального общего образования для отдыха и иных социальных целей (далее - каникулы):

- даты начала и окончания учебного года;
- продолжительность учебного года;
- сроки и продолжительность каникул;
- сроки проведения промежуточной аттестации.

Продолжительность учебного года при получении начального общего образования составляет 34 недели, в 1 классе - 33 недели.

Учебный год в образовательной организации начинается 1 сентября. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним, рабочий день.

С целью профилактики переутомления в федеральном календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул. Продолжительность каникул должна составлять не менее 7 календарных дней. Продолжительность учебных четвертей составляет:

І четверть - 8 учебных недель (для 1 - 4 классов);

II четверть - 8 учебных недель (для 1 - 4 классов);

III четверть - 10 учебных недель (для 2 - 4 классов), 9 учебных недель (для 2 - 4 классов);

IV четверть - 8 учебных недель (для 1 - 4 классов).

Продолжительность каникул составляет:

по окончании І четверти (осенние каникулы) - 9 календарных дней (для 1 - 4 классов);

по окончании II четверти (зимние каникулы) - 9 календарных дней (для 1 - 4 классов);

дополнительные каникулы - 9 календарных дней (для 1 классов);

по окончании III четверти (весенние каникулы) - 9 календарных дней (для 1 - 4 классов);

по окончании учебного года (летние каникулы) - не менее 8 недель.

Продолжительность урока не должна превышать 45 минут, за исключением 1 класса и компенсирующего класса, продолжительность урока в которых не должна превышать 40 минут. Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены (после 2 или 3 урока) - 20 - 30 минут. Вместо одной большой перемены допускается после 2 и 3 уроков устанавливать две перемены по 20 минут каждая. Продолжительность перемены между урочной и внеурочной деятельностью должна составлять не менее 20 - 30 минут, за исключением обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучение которых осуществляется по специальной индивидуальной программе развития.

В воскресенье и в праздничные дни (установленные законодательством РФ) МБОУ «СОШ» с. Ношуль не работает.

Расписание уроков составляется с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов, определенной Гигиеническими нормативами.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня составляет: для обучающихся 1-х классов - не должен превышать 4 уроков и один раз в неделю -

5 уроков, за счет урока физической культуры; для обучающихся 2 - 4 классов - не более 5 уроков и один раз в неделю 6 уроков за счет урока физической культуры.

Расписание звонков:

№ п/п	Уроки	Продолжительность				
	1 класс (в I полугодии)					
1.	1 урок	9.00 – 9.35				
2.	2 урок	9.55 – 10.30				
3.	3 урок	11.10 – 11.45				
4.	4 урок	12.05 – 12.40				
	1 класс (во II полу	угодии)				
1.	1 урок	9.00 – 9.40				
2.	2 урок	9.55 – 10.35				
3.	3 урок	11.10 – 11.50				
4.	4 урок	12.05 – 12.45				
	2 – 4 классы					
1.	1 урок	9.00 – 9.45				
2.	2 урок	9.55 – 10.40				
3.	3 урок	11.10 – 11.55				
4.	4 урок	12.05 – 12.50				
5.	5 урок	13.00 – 13.45				

Внеурочная деятельность проводится по индивидуальным программам курсов в 1 - 4 классах, согласно требований ФГОС НОО, ФГОС ООО и ФГОС СОО и составленному расписанию для каждого класса. Работа группы продленного дня для учащихся 1 - 4 классов — с 12.30 до 16.00.

Промежуточная аттестация проводится в соответствии с Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации учащихся в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа» с. Ношуль. **Промежуточная аттестация проводится** во 2 - 4

классах в <u>апреле - мае</u>. Промежуточная аттестация включает в себя контрольные работы, проводимые учителями самостоятельно **по всем учебным предметам** учебного плана МБОУ «СОШ» с. Ношуль. График проведения промежуточной аттестации по предметам утверждается приказом директора школы и доводится до сведения педагогов, учащихся и их родителей (законных представителей) не позднее, чем за две недели до начала аттестации.

Формы проведения промежуточной аттестации:

- на уровне **начального** общего образования (2 - 4 классы)

предмет	классы	форма проведения
Русский язык	2-4	Диктант с грамматическим заданием
Литературное чтение	2-4	Контрольный тестирование
Государственный (коми)	2-4	Контрольное тестирование
язык		
Английский язык	2-4	Контрольное тестирование
Математика	2-4	Контрольная работа
Окружающий мир	2-4	Контрольное тестирование
Основы религиозных культур	4	Защита проекта
и светской этики		
Музыка	2-4	Контрольное тестирование
Изобразительное искусство	2-4	Контрольное тестирование
Технология	2-4	Защита проекта
Физическая культура	2-4	Сдача нормативов и контрольное тестирование
Метапредметные и	2-4	Контрольное тестирование
личностные результаты		

Календарный учебный график является приложением к ООП НОО и размещается на caйтe: https://shkolanoshul-r11.gosweb.gosuslugi.ru

3.3. План внеурочной деятельности

Цель внеурочной деятельности — содействие в обеспечении достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, создание условий, обеспечивающих достижение учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования у обучающихся принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого обучающегося во внеурочное время, создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов обучающихся, развитие здоровой, творчески растущей личности, с сформированной гражданской

ответственностью и правовым самосознанием, способной на социально значимую практическую деятельность.

Задачи:

- 1. Организация общественно-полезной и досуговой деятельности обучающихся.
- 2. Включение обучающихся в разностороннюю деятельность.
- 3. Формирование навыков позитивного коммуникативного общения.
- 4. Воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата.
- 5. Развитие позитивного отношения к общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура).
- 6. Формирование здорового образа жизни.

План внеурочной деятельности МБОУ «СОШ» с.Ношуль определяет состав и структуру направлений, формы организации и объем внеурочной деятельности для обучающихся: 1-4 классы до 1350 часов за 4 года обучения.

План внеурочной деятельности разработан с учетом интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей), кадровых и материально-технических возможностей образовательной организации.

Принципы организации внеурочной деятельности:

- соответствие возрастным особенностям обучающихся, преемственность с технологиями учебной деятельности;
- опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;
- опора на ценности воспитательной системы школы;
- свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

Для успешной реализации внеурочной деятельности в рамках ФГОС в школе имеются следующие условия: столовая, библиотека, спортзал; необходимый спортивный инвентарь, кабинеты.

План внеурочной деятельности МБОУ «СОШ» с. Ношуль обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности.

План внеурочной деятельности определяет состав и структуру направлений, формы организации с учетом интересов обучающихся и возможностей организации.

Внеурочная деятельность в школе организуется по направлениям развития личности - спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное.

Спортивно-оздоровительное направление: целесообразность данного направления заключается в формировании знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Основные задачи:

- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни;
- использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей; развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом.

Направление реализуется программой внеурочной деятельности «Футбол». А также иными формами внеурочной деятельности, включая мероприятия перспективного плана воспитательной работы МБОУ «СОШ» с. Ношуль:

- организация походов, экскурсий, «Дней здоровья», подвижных игр, «Весёлых стартов», внутришкольных спортивных соревнований;
- проведение бесед,
- применение на уроках игровых моментов, физкультминуток;
- участие в районных и республиканских спортивных соревнованиях.

Духовно-нравственное направление: целесообразность названного направления заключается в обеспечении духовно - нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества.

Основные задачи:

- формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально-ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно- нравственной компетенции «становиться лучше»;
- укрепление нравственности основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установки личности школьника поступать согласно своей совести;
- формирование основ морали осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом; укрепление у младшего школьника позитивной нравственной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма;
- формирование основ нравственного самосознания личности (совести) способности младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;
- принятие обучающимся базовых общенациональных ценностей;
- развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей;
- формирование основ российской гражданской идентичности;
- пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество;
- формирование патриотизма и гражданской солидарности;
- развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем.

Направление реализуется программами внеурочной деятельности: «Разговоры о важном».

А также иными формами внеурочной деятельности, включая мероприятия перспективного плана воспитательной работы МБОУ «СОШ» с.Ношуль:

- организация экскурсий, выставок рисунков, поделок и творческих работ обучающихся;
- проведение тематических классных часов, встреч, бесед; участие в конкурсах, выставках детского творчества.

Социальное направление: целесообразность названного направления заключается в активизации внутренних резервов обучающихся, способствующих успешному освоению нового социального опыта на ступени начального образования, в формировании социальных, коммуникативных и конфликтологических компетенций, необходимых для эффективного взаимодействия в социуме.

Основными задачами являются:

- формирование психологической культуры и коммуникативной компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме;
- формирование способности обучающегося сознательно выстраивать и оценивать отношения в социуме;
- становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций; формирование основы культуры межэтнического общения;
- формирование отношения к семье как к основе российского общества; воспитание у школьников почтительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшему поколению.

Направления реализуются программами внеурочной деятельности: «Семьеведение», а также иными формами внеурочной деятельности, включая мероприятия перспективного плана воспитательной работы МБОУ «СОШ» с.Ношуль:

- беседы, экскурсии, целевые прогулки, ролевые игры, наблюдения, опыты;
- практикумы, конкурсы, сюжетно-ролевая игра, игра-путешествие;
- участие в творческих конкурсах, акциях, социально значимой и волонтерской деятельности.

Общеинтеллектуальное направление: целесообразность названного направления заключается в обеспечении достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Основными задачами являются:

- формирование навыков научно-интеллектуального труда;
- развитие культуры логического и алгоритмического мышления, воображения;
- формирование первоначального опыта практической преобразовательной деятельности;
- овладение навыками универсальных учебных действий у обучающихся на начального общего образования.

Данное направление реализуется программами ««Функциональная грамотность», «Путешествие по Наукограду», а также иными формами внеурочной деятельности, включая мероприятия перспективного плана воспитательной работы МБОУ» СОШ» с. Ношуль:

- предметные недели;
- конкурсы;
- музейно-экскурсионная деятельность;
- олимпиады;
- конференции;
- деловые и ролевые игры и др.;

- участие в поисково-исследовательских конференциях на уровне OO;
- участие в олимпиадах;
- разработка проектов к урокам.

Общекультурное направление: целесообразность данного направления заключается в воспитании способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, формированию ценностных ориентаций, развитие обшей культуры, знакомство с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран.

Основными задачами являются:

- формирование ценностных ориентаций общечеловеческого содержания;
- становление активной жизненной позиции;
- воспитание основ правовой, эстетической, физической и экологической культуры.

Направление реализуется через:

- беседы, ликбезы, экскурсии;
- подготовку и участие в конкурсах;
- сюжетно-ролевые игры, игры-путешествия и т.д.

План внеурочной деятельности в первую очередь направлен на достижение обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Выбор форм организации внеурочной деятельности подчиняется следующим требованиям:

- 1) целесообразность использования данной формы для решения поставленных задач конкретного направления;
- 2) преобладание практико-ориентированных форм, обеспечивающих непосредственное активное участие обучающегося в практической деятельности, в том числе совместной (парной, групповой, коллективной);
- 3) учет специфики коммуникативной деятельности, которая сопровождает то или иное направление внеучебной деятельности;
- 4) использование форм организации, предполагающих использование средств ИКТ.

Возможными формами организации внеурочной деятельности могут быть следующие: учебные курсы и факультативы; художественные, музыкальные и спортивные студии; соревновательные мероприятия, дискуссионные клубы, секции, экскурсии, миниисследования; общественно-полезные практики и др. К участию во внеурочной деятельности могут привлекаться организации и учреждения дополнительного образования, культуры и спорта. В этом случае внеурочная деятельность может проходить не только в помещении образовательной организации, но и на территории другого учреждения (организации), участвующего во внеурочной деятельности. Это может быть, например, спортивный комплекс, музей, театр и др.

Начало занятий внеурочной деятельности, осуществляется с понедельника по пятницу во вторую половину дня по окончании учебного процесса, в соответствии с расписанием. Продолжительность занятия внеурочной деятельности составляет 40-45 минут.

Максимально допустимый недельный объем нагрузки внеурочной деятельности (в академических часах) не более 10 часов.

С целью обеспечения преемственности содержания образовательных программ начального общего и основного общего образования при формировании плана внеурочной деятельности МБОУ «СОШ» с.Ношуль предусмотрена обязательная часть для всех обучающихся: 1 час в неделю реализуется по программе «Разговоры о важном» каждый понедельник, первым уроком во всех классах.

При организации внеурочной деятельности учащихся используются возможности образовательного учреждения, ЭПЦ, сельские и районные учреждения дополнительного образования, культуры, спорта.

Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием детей в части создания условий для развития творческих интересов детей, включения их в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность. Объединение усилий внеурочной деятельности и дополнительного образования строится на использовании единых форм организации.

Внеурочная деятельность проводится по индивидуальным программам курсов в 1 - 4 классах, согласно требований ФГОС НОО и составленному расписанию для каждого класса.

Классы	Количество часов	Ответственные
	в неделю	
1	0,5	Таскаева С.Н.
1	0,5	Таскаева С.Н.
2	0,5	Порошина Л.А.
2	0,5	Порошина Л.А.
3	1	Гук И.В.
3	1	Гук И.В.
4	1	Сердитова М.С.
4	1	Сердитова М.С.
1	1	Можегова Н.Ф.
1	1	Ульянова О.А.
	1 2 2 3 3 4	В неделю 1 0,5 2 0,5 2 0,5 3 1 4 1 1 1

Работа группы продленного дня для учащихся 1 класса – с 12.30 до 16.00.

3.4. Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы является приложением к ООП НОО и размещается на сайте: https://shkolanoshul-r11.gosweb.gosuslugi.ru

Перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы. Перечень дополняется и актуализируется ежегодно в соответствии с памятными датами, юбилеями общероссийского, регионального, местного значения, памятными датами для школы, документами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, перечнями рекомендуемых воспитательных событий Министерства просвещения Российской Федерации, метолическими рекомендациями исполнительных органов власти сфере образования Сентябрь: • 1 сентября: День знаний; • 3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом.Октябрь: • 1 октября: День пожилых людей; • 5 октября: День Учителя; • 4 октября: День защиты животных; • Третье воскресенье октября: День отца; • Ноябрь: • 4 ноября: День народного единства. Декабрь: • 3 декабря: Международный день инвалидов; • 5 декабря: Битва за Москву, Международный день добровольцев; • 6 декабря: День Александра Невского; • 9 декабря: День Героев Отечества; • 10 декабря: День прав человека; • 12 декабря: День Конституции Российской Федерации; • 27 декабря: День спасателяЯнварь: • 1 января: Новый год; • 7 января: Рождество Христово; • 25 января: «Татьянин день» (праздник студентов); 27 января: День снятия блокады Ленинграда. Февраль: • 2 февраля: День воинской славы России; • 8 февраля: День русской науки; • 21 февраля: Международный день родного языка; • 2 − 23 февраля: День защитников Отечества. Март: • 8 марта: Международный женский день; • 18 марта: День воссоединения Крыма с Россией. Апрель: • 12 апреля: День космонавтики. Май: • 1 мая: День весны и труда; • 9 мая: День Победы; • 24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь: • июня: Международный день защиты детей; • 5 июня: День эколога; • 6 июня: Пушкинский день России; • 12 июня: День России; • 22 июня: День памяти и скорби; • 27 июня: День молодежи.

Июль: • 8 июля: День семьи, любви и верности. Август: • 22 августа: День Государственного флага Российской Федерации; • 23 августа: День воинской славы России

Календарный план воспитательной работы школына 2023-2024 учебный год(1-4 классы)

2023 - год педагога и наставника России

2024 - год 300-летия российской науки

Содержание мероприятия	деятельности,	Участники класс	Сроки	Ответственные	
Модуль « Школьный урок»					
Планирование	воспитательного	1-4 классы	в течение года	классные	руководители,

компонента урока			учителя-предметники
Руководство исследовательской и	1-4 классы	в течение года	классные руководители,
проектной деятельностью учащихся			учителя-предметники
Урок безопасности	1-4 классы	15.09.	Преподаватель –организатор ОБЖ
Уроки по Календарю знаменательных событий и дат	1-4 классы	В течение года	Классные руководители
Всероссийский урок безопасности учащихся в сети Интернет	1-4 классы	По приказам	Учитель –информатики
Всероссийский «Урок Цифры».	1-4 классы	07.10	Учитель –информатики
Урок национальной культуры «Мы разные, но мы вместе»	1-4классы	26.11.	Классные руководители
Урок мужества, посвящённый Дню Героев Отечества	1-4 классы	09.12	Учитель истории
Гагаринский урок «Космос и Мы»	1-4 классы	12.04	Классные руководители
Урок здоровья, посвящённый Всемирному Дню здоровья	1-4 классы	07.04	Классные руководители
Урок по окружающему миру «Берегите нашу природу»	1-4классы	апрель	Классные руководители
Единый урок безопасности жизнедеятельности	1-4 классы	30.04	Преподаватель организатор ОБЖ
Проведение тематических уроков, мероприятий, конкурсов в рамках предметных недель		в течение года	Учителя-предметники
	 > (согласно г	расписанию)	
Внеурочные занятия «Разговор о важном «			Классные руководители
Внеурочные занятия	1-4 классы	в течение годапо распитанию	Ответственные педагоги
Модуль «Основные общешкольные д	цела»	<u> </u>	
Акции и церемонии			
Церемония поднятия государственного	1-4 классы	каждый	Педагог - организатор,
флага под государственный гимн		учебный понедельник	классные руководители
Акция «Внимание, дети!» (безопасное	1-4 классы	1 декада	Педагог -организатор,
поведение на дорогах)			классные руководители
поведение на дорогах)			

Смотр-конкурс классных уголков)			классные руководители
Мероприятие «Посвящение в	1 классы	30 сентября	Педагог-организатор
первоклассники»			
Акция «Ладошка добра!»	1-4 классы	1 октября	Педагог - организатор,
			классные руководители
Акция «Все мы разные, но мы вместе»	1-4 классы	16 ноября	Педагог-организатор
Акция «Вахта памяти»	1-4 классы	02.05-09.05.	Классные руководители
Акция «Ученик года»	1-4 классы	апрель	Заместитель директора по УВР,
			классные руководители
Праздники			
Мероприятия, посвящённые Дню	1-4 классы	01 сентября	Педагог -организатор классные
знаний.			руководители
Мероприятие «Посвящение в	1-4 классы	30 сентября	Педагог-организатор
пятиклассники», «Посвящение в			
первоклассники»			
Мероприятия, посвящённые Дню	1-4 классы	30 октября	Заместитель директора по ВР,
пожилого человека.			педагог-организатор классные
			руководители
Праздничные мероприятия,	1-4 классы	05октября	Заместитель директора по ВР,
посвящённые Дню Учителя.			педагог-организатор классные
			руководители
Мероприятия, посвященные Дню отца	1-4 классы	16 октября	Заместитель директора по ВР,
в России			педагог-организатор классные
			руководители
Мероприятия, посвященные Дню	1-4 классы	27 ноября	Заместитель директора по ВР,
Матери			педагог-организатор классные
			руководители
Мероприятия, посвященные Новому	1-4 классы	28-29 декабря	Заместитель директора по ВР,
году			педагог-организатор классные
			руководители
Мероприятия, посвященные Дню	1-4 классы	18.01-25.01	Заместитель директора по ВР,
рождения школы			классные руководители
Вечер встречи с выпускниками	1-4 классы	03.02.	Заместитель директора по ВР
	1-4 классы	Февраль	Заместитель директора по ВР,
Защитника Отечества			педагог-организатор классные
			руководители
Масленица	1-4 классы	март	Заместитель директора по ВР,

			педагог-организатор классные руководители
Праздник за честь школы	1-4 классы	27 апреля	Заместитель директора по ВР,
			педагог-организатор классные
			руководители
Мероприятия, посвященные	1-4 классы	5-7 марта	Заместитель директора по ВР,
Международному женскому дню			педагог-организатор классные
			руководители
	1-4 классы	2-10 мая	Заместитель директора по ВР,
Победы			педагог-организатор классные
			руководители
Последний звонок	1-4 классы	25мая	Заместитель директора по ВР,
			педагог-организатор классные
			руководители
Клас	сные часы	к памятным дат	ам
-	1-4 классы	2 сентября	Педагог-организатор,
терроризмом «Мы помним Беслан»			классные руководители
Всероссийский урок безопасности	1-4 классы	2 сентября	Преподаватель организатор ОБЖ
210 лет со дня Бородинского сражения	1-4 классы	7 сентября	Педагог-организатор
День пожилого человека	1-4 классы	1 октября	классные руководители
Международный день музыки	1-4 классы	1 октября	классные руководители
-	1-4 классы	25 октября	классные руководители
библиотек			
День народного единства	1-4 классы	•	классные руководители
День Памяти Героя Советского	1-4 классы	14сентября	классные руководители
Союза Сердитова С.А			
	1-4 классы	8 ноября	классные руководители
Российской Федерации			
Урок здоровья «Всё о гриппе, ОРВИ,	1-4 классы	22 ноябрь	классные руководители
ОРЗ и коронавирусной инфекции.			
Меры безопасности. Вакцинация».			
День неизвестного солдата, День героя	1-4 классы	3 декабря9 декабря	классные руководители
Международный день инвалидов	1-4 классы	3 декабря	классные руководители
Международный день художника	1-4 классы	8 декабря	классные руководители
День героев Отечества	1-4 классы	9 декабря	классные руководители
День Конституции Российской	1-4 классы	12 декабря	классные руководители
Федерации			

День полного освобождения	1-4 классы	27 января	классные руководители
Ленинграда от фашисткой блокады			
День российской науки	1-4 классы	8 февраля	классные руководители
День памяти о россиянах, исполнявших	1-4 классы	15 февраля	классные руководители
служебный долг за пределами			
Отечества			
Международный день родного языка	1-4 классы	21 февраля	классные руководители
День воссоединения Крыма с Россией	1-4 классы	18 марта	классные руководители
Всемирный день театра	1-4 классы	27 марта	классные руководители
День космонавтики	1-4 классы	12 апреля	классные руководители
Всемирный день Земли	1-4 классы	22 апреля	классные руководители
День детских общественных	1-4 классы	19 мая	классные руководители
организаций России			
День славянской письменности и	1-4 классы	24 мая	классные руководители
культуры			
Тематические недели, декады, месячн	ики		
Неделя детской книги	1-7классы	20.03-25.03	Библиотекарь, классные
			руководители
Спорти	вные меро	приятия	
«Школьные спортивные состязания»	3-4 классы	Сентябрь	Учителя физкультуры
Соревнование между классами по			
футболу (для учащихся 3-11 классов)			
«Школьные спортивные состязания»	4 классы	2 неделя	Учителя физической культуры
пионербол		октября	
«Школьные спортивные состязания»	1-4 классы	Январь	
Шашечный турнир			
«Школьные спортивные состязания»	1-4 классы	Февраль	Учителя физической культуры
Зимнее многоборье			
«Школьные спортивные состязания»	1-4 классы	Февраль	Учителя-предметники
Лыжные гонки			
«Школьные спортивные состязания»	1-4 классы		Учителя физической культуры
Эстафета		Май	
Модуль «Классное руководство»			
Проведение МО классных	1-4 классы	В течение года,	Классные руководители
руководителей		1 раз в четверть	
Индивидуальные консультации	1-4 классы	Постоянно	Классные руководители
классных руководителей по вопросу			
организации профилактической работы			
с обучающимися и родителями			
Оперативные совещания	1-4 классы	В течение года	Классные руководители

Проведение занятий «Разговор о 1-4 классы В течение года Классные руководител важном» Составление социального паспорта 1-4 классы сентябрь Классные руководител класса		
	И	
класса		
Изучение широты интересов и 1-4 классы сентябрь Классные руководител	И	
занятости учащихся в свободное от		
занятий время		
Организационные классные 1-4 классы 20.09-25.09. Классные		-
ученические собрания «Правила руководители Админис	грац	ия
внутреннего распорядка. Правила школы		
поведения в школе»		
Модуль «Внешкольные мероприятия»		
Участие учащихся в мероприятиях ДК 1-4 классы В течение года Заместитель директора	ПО	BP,
классные руководители		
Участие учащихся в мероприятиях 1-4 классы В течение года Заместитель директора	ПО	BP,
сельской библиотеки классные руководители		
1-4 классы В течение года Заместитель директора	ПО	BP.
классные руководители		,
Участие учащихся в районных 1-4 классы По приказам Заместитель директора	по	BP
творческих мероприятиях классные руководители		D 1,
Участие в экологических 1-4 классы По приказам Заместитель директора		BP
мероприятиях (Чистый двор, Зеленая классные руководители	110	D 1,
Россия, Речная лента»		
Участие во Всероссийской акции 1-4 классы По приказу Заместитель директора	по	RP
«Бессмертный полк», «Георгиевская классные руководители	110	ы,
ленточка		
Безопасное колесо 1-4 классы май Заместитель директора	ПΩ	RP
классные руководители	110	ы,
		DD
	110	Dr,
классные руководители		- DD
Участие в экскурсии на предприятия 1-4 классы Сентябрь, Заместитель директора		BP,
района и села Январь классные руководители		
Участие в районных конференциях, 1-4 классы В течение года Заместитель директора	ПО	BP,
конкурсах, акциях, спортивных классные руководители		
соревнованиях.		
Модуль «Организация предметно-эстетической среды»		
Выставки рисунков, фотографий, 1-4 классы В течение года Классные руководители		
творческих работ, посвящённых		

событиям и памятным датам			
Оформление классных	1-4 классы	сентябрь	Классные руководители
уголковОперация «УЮТ»		_	
Оформление школы к праздничным	1-4 классы	сентябрь-май	Педагог-организатор
датам и значимым событиям			
(оформление кабинетов, окон школы)			
Оформление и обновление	1-4 классы	сентябрь-май	Педагог-организатор
тематических стендов			
Посещение выставок, посвященных	1-4 классы	В течение года	Классные руководители
событиям и памятным датам			
Трудовые десанты по уборке	1-4 классы	В течение года	Классные
территории школы, оформлению клумб			руководителиПедагог-
			организатор
Модуль 7. «Взаимодействие с родите	«ими»		
Участие родителей в проведении	1-4 классы	В течение года	Классные руководители
общешкольных, классных			
мероприятий: «День Матери», «Папа,			
мама, я- спортивная семья»,			
«Бессмертный полк» , «Армейский			
чемоданчик» ,			
Совместные походы с детьми,	1-4 классы	В течение года	Классные руководители
экскурсии.			
Информационное оповещение через	1-4 классы	В течение года	Заместитель директора по УВР
школьный сайт, группу ВК			ВР, педагог - психолог
			классные руководители
Общешкольное родительское собрание	1-4 классы	СентябрьАпре	Заместитель директора по
		ль	ВРАдминистрация
Организационные классные	1-4 классы	сентябрь	Классные руководители
родительские собрания выборы			
родительского комитета)			
r			
Тематические классные собрания	1-4 классы	В течение	Классные руководители
Тематические классные собрания	1-4 классы	В течение года, 1 раз в	1.0
Тематические классные собрания	1-4 классы		1.0
	1-4 классы1-4 классы	года, 1 раз в четверть	1.0
		года, 1 раз в четверть Май	
Соревнования «Мама, папа, я - знающая ПДД семья»	1-4 классы	года, 1 раз в четверть Май	Преподаватель-организатор ОБЖ
Соревнования «Мама, папа, я - знающая ПДД семья»	1-4 классы1-4 классы	года, 1 раз в четверть Май В течение года	Преподаватель-организатор ОБЖ Заместитель директора по ВР
Соревнования «Мама, папа, я - знающая ПДД семья» Педагогическое просвещение	1-4 классы1-4 классы	года, 1 раз в четверть Май В течение года	Преподаватель-организатор ОБЖ Заместитель директора по ВР

			BP, педагог- психолог классные руководители
Работа общешкольного родительского комитета	1-4 классы	В течение года	
Работа Совета профилактики с детьми группы риска, состоящими на разных видах учёта, неблагополучными семьями по вопросам воспитания и обучения детей			Заместитель директора по УВР, ВР, педагог- психолог, классные руководители
Участие родителей в классных и общешкольных мероприятиях	1-4 классы	В течение года	Классные руководители
Участие в мероприятиях службы медиации	1-4 классы	В течение года	Заместитель директора по УВР, ВР
Участие в мероприятиях Родительского патруля	1-4 классы	В течение года	Заместитель директора по УВР, ВРПреподаватель организатор ОБЖ
Модуль «Самоуправление»			
Выборы органов классного самоуправления	1-4 классы	сентябрь	Классные руководители
Работа в классных коллективах в соответствии планов.	1-4 классы	в течение года	Классные руководители
Участие и организация в общешкольных мероприятиях	1-4 классы	в течение года	Классные руководители
Участие в мероприятиях разного уровня и различной направленности	1-4 классы	в течение года	Классные руководители
Модуль «Профилактика и безопасно	сть»		
Профилактическая операция «Подросток», «Контакт»	1-4 классы	По приказам	Заместитель директора по BP, УВР классные руководители
Дисциплинарные линейки «Каникулы, каникулы! Веселая пора» Проведение разъяснительной работы среди учащихся по предупреждению совершения правонарушений и преступлений, о соблюдении ТБ		Каждую четверть	Заместитель директора по BP , УВР классные руководители
Акция «Внимание, дети!».	1-4 классы	Сентябрь	Педагог- организаторПреподаватель-
	l	l	100

			организатор ОБЖ
Проведение мероприятий в рамках	1-4 классы	В течение года	Педагог-организатор
профилактических акций и правового			
информирования			
Проведение мероприятий в рамках	1-4 классы	В течение	Заместитель директора по ВР
профилактических акций		года	
Проведение рейдов в семьи,	1-4 классы	В течение года	Классные
состоящие на профилактических			руководителиОбщественный
учетах.			инспектор по ОПД
Беседа «Куда приводит	1-4 классы	Сентябрь	Заместитель директора по ВР
непослушание»			
Беседа «Не уточные шалости»	1-4 классы		
«Осторожно, Я - вирус!»	1-4 классы	октябрь	Педагог-организатор
Беседа «Курить- здоровью вредить »	1-4 классы	ноябрь	Педагог-организатор
Беседа « безопасность в сети	1-4 классы		Заместитель директора по ВР
Интернет»		ноябрь	
Беседа «Твои дела в твоих поступках».	1-4 классы	ноябрь	Педагог-организатор
Телефон доверия.			
Беседы из цикла «Азбука	1-4 классы	сентябрь- май	Преподаватель организатор
безопасности»			ЖӘО
Новогодняя акция «Безопасные	1-4 классы	20.12 - 25.12	Преподаватель-организатор
каникулы»			ЖӘО
Беседа «Об угрозах Интернета»	1-4 классы	январь	Педагог-организаторКлассные
			руководители
Беседа «Один дома»	1-4 классы	апрель	Преподаватель организатор
			ОБЖ
Инструктажи «Это надо знать» (о	1-4 классы	май	Классные руководители
безопасности в летний период)			
Встречи с инспектором ГПДН, ГИБДД,	1-4 классы	В течение года	Заместитель директора по ВР
МЧС, УУП, специалистами КПДН,		по отдельному	
прокуратуры (беседы на правовую		плану	
тематику)			
Профилактическая работа с учащимися	1-4 классы	В течение года	Заместитель директора по ВР
(Совет профилактики, Служба		по	
медиации, индивидуальные беседы,			
лекции, консультации, тренинги)			
Модуль 10 «Социальное партнерство) »		

Организация и участие в совместных мероприятиях ДК С.Ношуль	1-4 классы	По планамв течение года	Заместитель директора по ВР
Организация и участие в совместных мероприятиях МУК Ношульская библиотека-филиал № 9,			
Организация и участие в совместных мероприятиях ППС часть 182, отряд 18	1-4 классы	в течение года	
Организация и участие в совместных мероприятиях Совет ветеранов с. Ношуль		По планам	
Организация и участие в совместных мероприятиях ГБУЗ РК «Прилузская ЦРБ»		в течение года	
Организация и участие в совместных мероприятиях <u>МБУДО "МЦДО ПРИЛУЗСКОГО РАЙОНА"</u>	1-4 классы	По планам	
Организация и участие в совместных мероприятиях ГБУ РК «Центр по предоставлению государственных услуг в сфере социальной защиты населения Прилузского района»		в течение года	
Модуль11 «Профориентация»		•	
Неделя профориентации	1-4 классы	январь	Ответственный за
Экскурсии на предприятия села. Знакомство с профессиями.	1-4 классы	в течение года	профориентационную работу
Проект «Профессии наших родителей»	1-4 классы	январь	
Проведение тематических классных часов по профориентации	1-4 классы	в течение года	
Модуль «Детские общественные объед	динения»	•	,
Участие в проектах и акциях, конкурсах РДДМ	1-4 классы	в течение года	Педагог-организатор
Оформление поздравительных открыток к праздничным датам престарелым людям			Педагог-организаторКлассные руководители

Участие в экологических	акциях	и 1-4 классы	Педагог-организатор
субботниках			

Календарный план воспитательной работы является приложением к ООП НОО и размещается на сайте: https://shkolanoshul-r11.gosweb.gosuslugi.ru

3.5. Система условий реализации программы начального общего образования

Система условий реализации программы начального общего образования, созданная в МБОУ «СОШ» с.Ношуль, направлена на:

- достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы начального общего образования;
- развитие личности, её способностей, удовлетворение образовательных потребностей и интересов, самореализацию обучающихся, в том числе одарённых, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей МБОУ «СОШ» с.Ношуль, дополнительного образования;
- формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми навыками, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентацию в мире профессий;
- формирование социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности;
- индивидуализацию процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- участие обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы начального общего образования и условий её реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- включение обучающихся в процессы преобразования социальной среды (класса, школы), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ при поддержке педагогических работников;
- формирование у обучающихся первичного опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивнооздоровительной и творческой деятельности;
- формирование у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;

- обновление содержания программы начального общего образования, методик и технологий её реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учётом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;
- эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управление организацией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ начального общего образования. При реализации настоящей образовательной программы начального общего образования в рамках сетевого взаимодействия используются ресурсы иных организаций, направленные на обеспечение качества условий реализации образовательной деятельности.

В МБОУ «СОШ» с.Ношуль обеспечены условия, необходимые для реализации программы начального общего образования: общесистемные, материально-технические, учебнометодические, психолого-педагогические, кадровые, финансовые.

Общесистемность обеспечивает соответствие условий созданных реализации образовательной программы, требованиям ФГОС НОО, а также соответствие созданных условий планируемым образовательным результатам, содержанию образования, технологиям, формам и методам его реализации, соответствие всех групп условий между собой (материально-технических, учебно-методических, психолого-педагогических, кадровых, финансовых), что позволяет обеспечить достижение планируемых образовательных результатов, изложенных в целевом разделе настоящей программы и обеспечить: – индивидуализацию процесса образования;

- участие обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы начального общего образования и условий её реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- включение обучающихся в процессы преобразования социальной среды (класса, школы);
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- обновление содержания программы начального общего образования, методик и технологий её реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учётом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;
- эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управление организацией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ начального общего образования.

При реализации настоящей программы начального общего образования каждому обучающемуся, родителям (законным представителям) несовершеннолетнего обучающегося

в течение всего периода обучения обеспечен доступ к информационнообразовательной среде образовательной организации, в том числе посредством информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее — сеть Интернет), а также доступ к электронной информационно-образовательной среде образовательной организации для реализации настоящей программы начального общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

3.5.1. Кадровые условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

ОУ укомплектовано кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных основной образовательной программой. В педагогическом коллективе МБОУ «СОШ» с. Ношуль есть все необходимые специалисты: учителя начальных классов, учителя-предметники, психолог, воспитатели ГПД, библиотекарь, педагоги дополнительного образования.

В 1-4 классах работают 4 учителя начальных классов, учителя-предметники (музыка, физическая культура, иностранный язык, коми язык). Все являются основными работниками МБОУ «СОШ» с. Ношуль. Педагогический коллектив стабилен. 3 учителя начальных классов имеют 1 квалификационную категорию. Среди учителей-предметников 1 учитель имеет высшую категорию, 2 учителя – 1 категорию.

Должность Директор школы	Должностные обязанности обеспечивает системную образовательную и административно - хозяйственную работу образовательного	1/1	Уровень квалификации работников ОУ Фактический уровень квалификации Высшее педагогическое образование Пед.стаж — 39г.
Заместитель директора по УВР, по ВР	учреждения. координирует работу преподавателей, разработку учебно-методической и иной документации. Обеспечивает совершенствование методов организации образовательного процесса. Осуществляет контроль за качеством образовательного процесса.	2/2	Высшее педагогическое образование. Пед.стаж – 17лет 1чел. Пед.стаж – 29лет 1чел.
Учитель	осуществляет обучение и воспитание обучающихся, способствует формированию общей культуры личности, социализации, осознанного выбора и освоения образовательных программ.	10/10	Высшее педагогическое образование — 8 человек. Среднее специальное образование — 2 человека.
Педагог- психолог	Осуществляет профессиональную деятельность, направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия обучающихся	0,5/0,5	Высшее профессиональное образование. Пед.стаж- 37 лет
Педагог- организатор	Способствует развитию идеятельности детских общественных организаций, объединений		Среднее специальное образование. Пед.стаж – 40 лет
-	Осуществляет обучение иВоспитание обучающихся сучётом специфики курса ОБЖ.Организует, планирует и проводитучебные, в том числе факультативные и внеурочные занятия, используя разнообразныеформы, приёмы, методы и средства обучения	1/1	Высшее педагогическое образование. Пед.стаж-13 лет
Заведующий	Обеспечивает доступ обучающихся к	1/1	Б/К — 1 чел.

библиотекой	информационным ресурсам, участвует в	
	их духовно- нравственном воспитании,	
	профориентации и	
	социализации, содействует	
	формированию информационной	
	компетентности обучающихся.	

Непрерывность профессионального развития работников HOO ПО основным образовательным программам начального общего образования обеспечивается освоением дополнительных профессиональных программ по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года. Преподаватели повышают свою квалификацию на базе ГАОУ ДПО (пк) С РК «КРИРО» в очной, заочной (дистанционной) формах. Формами повышения квалификации также являются: стажировки, участие в конференциях, обучающих семинарах и мастер-классах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы, дистанционное образование, участие в различных педагогических проектах, создание и публикация методических материалов. Все педагоги начальных классов МБОУ «СОШ» с. Ношуль соответствуют требованиям, предъявляемым в ФГОС к кадровым условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования, а именно

Требования	Компетентности учителя начальной школы, обусловленные данными требованиями
К результатам освоения основных образовательных программ	Управлять процессом личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного развития обучающихся(учащихся) и процессом собственного профессионального развития
К структуре основных образовательных программ	Проектировать рабочие учебные программы по предметам, внеурочной деятельности, проектировать работу классного руководителя
К условиям реализации основных образовательных программ	Способность эффективно использовать материально — технические, информационно- методические, ИКТ и иные ресурсы реализации основной образовательной программы начального общего образования.

3.5.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Созданы условия, обеспечивающие:

• преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности по

отношению к дошкольному образованию с учётом специфики возрастного психофизического развития обучающихся;

- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности участников образовательной деятельности при получении начального общего образования;
- вариативность направлений и форм, а также многоуровневого психолого-педагогического сопровождения участников образовательной деятельности;
- дифференциацию и индивидуализацию обучения. <u>Уровни психолого-педагогического сопровождения</u>: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне образовательного учреждения. Основными формами психолого-педагогического сопровождения являются:
- диагностика, направленная на выявление особенностей статуса школьника (проводится на этапе знакомства с ребёнком, после зачисления его в школу и в конце каждого учебного года);
- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем (и психологом) с учётом результатов диагностики, а также администрацией образовательного учреждения;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени. <u>Направления психолого-педагогического</u> сопровождения:
- сохранение и укрепление психологического здоровья;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
- психолого-педагогическая поддержка участников олимпиадного движения;
- формирование у обучающихся ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- развитие экологической культуры;
- выявление и поддержка детей с особыми образовательными потребностями;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
- поддержка детских объединений и ученического самоуправления;
- выявление и поддержка одарённых детей.

Основные виды работ и содержание деятельности психолого-педагогического сопровождения.

Требования к кадровым условиям: психологическое сопровождение возможно осуществлять при наличии в штате педагога-психолога. Для оказания эффективного педагогического воздействия на учащихся в школе работает психолог на 0,5 ставки.

<u>Цель деятельности психолога</u>: диагностика учащихся 1 классов по адаптации и готовности ребенка к школе (диагностика речевого развития, понятийного логического мышления, внимания, скорости переработки информации, тревожности и зрительно-моторной организации), мониторинг уровня школьной зрелости, повышение психологической грамотности родителей и пед. коллектива. В МБОУ «СОШ» с. Ношуль используются следующие формы работы педагога-психолога в рамках реализации ранее выделенных направлений деятельности:

1. Профилактическое направление.

- -Наблюдение за учащимися в ходе учебной и внеучебной деятельности с целью выявления учащихся, имеющих трудности в общении с педагогами, сверстниками, другими взрослыми, трудности в учебной деятельности и т.д.;
- -Организация и проведение групповых развивающих занятий для учащихся с целью профилактики возможных трудностей в обучении и общении (темы согласовываются с классным руководителем, основываются на результатах наблюдения за учащимися, их возрастными особенностями, и результатах диагностических мероприятий);
- -Индивидуальная работа с учащимися (по запросу классного руководителя, учащегося, результатами диагностики, запросу родителей или законных представителей учащихся) в форме доверительной беседы, консультации, серии развивающих практических занятий;
- -Выявление учащихся группы риска категории детей, употребляющих ПАВ, а также подверженных негативному влиянию группы сверстников или взрослых (в ходе диагностики по приказу директора ОУ, в ходе наблюдения, бесед с педагогами, родителями и с учащимися группы риска);
- -Организация и проведение профилактических (как первичной, так и вторичной профилактики) практико-ориентированных занятий по профилактике употребления ПАВ, проявлений девиантного поведения в среде учащихся;
- -Беседы и консультации (индивидуальные, групповые на родительских собраниях) родителей (законных представителей) учащихся по результатам диагностических мероприятий с целью организации сотрудничества в профилактике возможных трудностей учащихся;
- -Обязательная индивидуальная работа с учащимися группы риска (по результатам диагностических мероприятий) в форме доверительных бесед, наблюдения, опроса и анкетирования с целью коррекции возникших трудностей учащегося;

2. Диагностическое направление.

- -Индивидуальная письменная и устная диагностика учащихся на основе запроса классного руководителя, требований организации сопровождения, учащихся группы риска (в соответствие с планом реабилитации); родителей учащихся (законных представителей);
- -Анализ результатов диагностических мероприятий;
- -Выработка рекомендаций для участников образовательных отношений, подготовка консультации на основе результатов диагностических мероприятий, коррекция плана мероприятий психолого-педагогического сопровождения на основе новых полученных данных.
- -Мониторинг качества образовательной и воспитательной деятельности ОУ на основе анализа результатов проведенных диагностических мероприятий в течение учебного года.
- **3. Консультативное направление** (помощь в решении тех проблем, с которыми к психологу обращаются учителя, учащиеся, родители).
- -Индивидуальное консультирование участников образовательных отношений (по запросу и по результатам анализа диагностических процедур, т.е. при необходимости без запроса других участников);

-Групповое консультирование в виде информационных занятий в рамках классного часа совместно с классным руководителем или в рамках организации воспитательного мероприятия по наиболее актуальным психологическим темам (на основе анализа поступающих запросов и имеющихся трудностей всех участников образовательного процесса).

4. Развивающее направление.

- -Групповые развивающие занятия (направленные на развитие познавательных, личностных, регулятивных, коммуникативных умений и навыков учащихся). Все групповые занятия должны содержать в себе элементы тренинговой работы как одной из наиболее эффективной для развития самостоятельных умений. При возможности разбить группу для проведения тренинга, проводится тренинг по требованиям к его организации и с большей степенью эффективности. В реализации развивающего направления реализуется практика организации совместных проектов (проекты на основе реализации метода комплексной сказкотерапии «Воспитание сказкой» в начальной школе;
- -Индивидуальные развивающие занятия (направлено на реализацию индивидуального подхода с учетом индивидуальных образовательных потребностей учащегося). Проводится как практико-ориентированная консультация с тренировкой психологических приемов самоорганизации и саморегуляции. Данная форма работы практикуется как эффективная с различным контингентом учащихся: с имеющими нарушения в поведении, в развитии познавательных способностей, в том числе с одаренными детьми, которым также необходимо создание условий для полноценной реализации имеющегося потенциала.

5. Коррекционное направление.

- -Индивидуальная диагностика уровня познавательного развития учащихся, имеющих трудности в усвоении образовательной программы ОУ (диагностируются психические познавательные процессы, особенности поведения в ситуациях фрустрации, особенности взаимодействия с другими участниками образовательного процесса);
- -Индивидуальные коррекционные занятия для учащихся с трудностями в освоении образовательной программы направлены на компенсацию недостатков познавательного развития, в рамках образовательного процесса организованы как система индивидуальных развивающих упражнений; для учащихся с трудностями адаптации к условиям обучения в школе направлены на коррекцию поведенческих и познавательных особенностей в зависимости от индивидуальных трудностей.
- -Групповые коррекционные занятия также могут быть направлены на коррекцию недостатков развития (познавательного, личностного и т.д.). В рамках проведения групповых коррекционных занятий продумывается система взаимодействия в группе и реализация группового потенциала в развитии компенсаторных механизмов.

6.Просветительско-образовательное направление.

-Участие в родительских собраниях: информационное выступление по теме собрания; выступление по результатам анализа проведенных диагностических мероприятияй с учащимися (соблюдая психологическую этику); подготовка и раздача информационных

материалов (буклеты, памятки и т.д.); проведение практико-ориентированные занятий с использованием методов самодиагностики, тренировочных упражнений;

- -Письменные и устные опросы родителей (законных представителей) с изучением запроса на формы организации психолого-педагогической помощи;
- -Индивидуальные образовательные консультации для педагогов и родителей на актуальные темы и темы по запросу: детско-родительские отношения; эффективное взаимодействие с другими участниками образовательного процесса; роль конфликтов в развитии отношений.
- -Подготовка и оформление информационные стендов в школе, раздаточных материалов, информационного ресурса в интернете с последующим расширением образовательных возможностей.

7. Профориентационное направление.

- -Реализация плана профориентационной работы;
- -Групповые профконсультации по направлениям профессиональной подготовки;
- -Подготовка информационных материалов по теме;

8. Экспертное направление.

- -Участие в анализе и проектировании образовательных программ;
- -Участие в педагогических советах с результатами анализа диагностических мероприятияй и плановых мониторингов, выделение наиболее предпочтительных вариантов организации учебно-воспитательного процесса и т.д.;
- -Участие в работе консилиумов и Советов профилактики

План мероприятий психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений

Вид (направление)					Own arrawn ayyyy ya
деятельности.	Контингент	Harry was marry vea a marry	Форма	Caravar	Ответственные
Наименование	участников	Цель деятельности	проведения	Сроки	сотрудничеств
работы					О
ДИАГНОСТИКА	(диагности	ческий минимум в соотв	етствие с При	казом директор	ра ОУ)
		Выявление уровня			
Диагностика		самооценки		Октябрь (2-	
уровня	Учащиеся	учащихся, выявление	Фронтальная	4 классы)	Педагог
самооценки	1-4 класса	динамики	диагностика	Январь (1-	психолог
учащихся		развития по годам		класс)	
		обучения			
Диагностика межличностных отношений в классе	1 - 4	Изучение межличностных отношений в группе, выявление динамики развития межличностных отношений по годам	Фронтальная диагностика	Октябрь (2- 4 классы) Январь (1- класс)	Педагог психолог
Изучение социально психологической адаптации ребенка в школе по Э.М.Александровс кой (экспертная оценка учителя)	Учащиеся 1 класса	Выявление уровня эмоционального и социального развития. Снижение уровня дезадаптации учащихся. Выявление детей группы риска.	Фронтальная диагностика	Ноябрь декабрь	Педагог психолог, кл. руководители
Изучение социально психологической адаптации ребенка в школе по методике В. И. Чиркова и др. (экспертная оценка родителей)	1 класса	Определение уровня адаптированности ребенка к школьным условиям	Индивидуаль ная диагностика	полугодие	Педагог психолог, родители
Диагностика	Учащиеся	Определение уровня	Фронтальная	Ноябрь (2-	Педагог
уровня школьной	1 - 4	сформированности	диагностика	4 классы)	психолог

мотивации Н.Г. Лускановой	класса	учебной мотивации младших школьников		Январь (1- класс)	
Мониторинговое исследование при переходе в среднее звено: Диагностика готовности перехода в среднее звено с помощью методики Юферевой;	Учащиеся 4 класса	Изучение уровня готовности учащихся 4-х классов к обучению в среднем звене школы	Фронтальная	Апрель май	Педагог психолог, кл. руководители
Родители учащихся начальных классов					
Анкетирование «Особенности адаптации в школе»	Родители учащихся 1 класса	Проследить мотивационную сферу, эмоциональные переживания учащихся 1 класса в период адаптации		Сентябрь	Педагог психолог, кл. руководители
Родители учащихся групп риска					
Анкетирование родителей для планирования коррекционноразвивающей деятельности с учащимися	Родители учащихся 1-11 классов	Помощь учащимся и родителям в коррекции взаимоотношений	В течение учебного года		Педагог психолог, кл. руководители
Классные руководители					
Устный опрос классных	Классные руководите ли	Планирование индивидуальной коррекционно- развивающей работы			Педагог- психолог

адаптации		при признаках			
учащихся в		дезадаптации			
первом		учащихся			
классе					
Родители будущих					
первоклассников					
Анкетирование на		Знакомство с			
родительском		родителями будущих			
собрании		Ť			
будущих	Родители	первоклассников,			
первоклассников	будущих	планирование		В апреле	Педагог-
по	первокласс	деятельности по		мае	психолог
вопросам	ников	успешной			
готовности к		адаптации к условиям			
обучению в		обучения в			
первом классе		школе			
коррекционн					
АЯ И					
РАЗВИВАЮЩА					
Я					
деятельност					
Ь					
		Содействие школьной			
		адаптации			
2		учащихся посредством проработки	-		
Занятия «Я в		проработки	Групповые		
школе»:		потенциально	развивающие		
• Кто такой		проблемных для той	занятия,		
школьник?	Учащиеся	или иной параллели	упражнения	В течение	Педагог
• Школьный	1 класса	сфер школьной	И	года	психолог, кл.
распорядок	Riucca	жизни	психологиче	Тоди	руководители
• Школьные		Формирование	ские приемы		
правила		предпосылок	саморегуляц		
• Наш класс		готовности	ии на уроке		
		первоклассников к школьному обучению			
П	X 7	3 3	F		Π
Психологические	Учащиеся		Групповые	В течение	Педагог
классные	1-4	взаимодействовать	развивающие	года	психолог, кл.
часы по запросу	классов	с окружающими	занятия		руководители

классных		учителями,			
руководителей		родителями,			
		одноклассниками			
ПРОСВЕЩЕНИ					
\mathbf{E}					
Родители будущих					
первоклассников					
Особенности		Информирование			Педагог
перехода к	D	родителей о			психолог,
школьному	Родители	возрастных	D		будущие
обучению,	будущих	особенностях детей 6-7	Родительское	Май	классные
условия	первокласс	лет, условиях успешного	собрание		руководители,
успешной	ников	обучения в			администрация
адаптации		школе			ОУ
Родители					
учащихся					
Родительский всеобуч. Психологическая помощь родителям: • «Первоклассник — новый этап в жизни вашего ребенка и вашей семьи»; • «С гордостью и тревогой»	Родители учащихся 1 классов,4 классов	Информировать родителей об особенностях периода адаптации на переходе их детей из начального в	Родительское собрание	Апрель	Педагог психолог, кл. руководители
		среднее звено Оказание			
Проведение		консультативной			
1	Родители	ПОМОЩИ			
<u> </u>		по вопросам воспитания		В течение	
	1-11	детей,		года	
1 2	классов	установления контакта с		г оди	
администрации	KJUCCOB	детьми и			
идминистрации					
		др.			

3.5.3. Финансово-экономические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы начального общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования. Объём действующих расходных обязательств отражается в государственном задании МБОУ «СОШ» с. Ношуль.

Государственное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и (или) объём (содержание) государственной услуги (работы), а также порядок её оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы начального общего образования бюджетного (автономного) учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе государственного (муниципального) задания по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования в общеобразовательных организациях осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

При этом формирование и утверждение нормативов финансирования государственной (муниципальной) услуги по реализации программ начального общего образования осуществляются в соответствии с общими требованиями к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих или получающих среднее профессиональное образование, профессионального обучения, применяемых при расчёте объёма субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) (выполнение работ) государственным услуг (муниципальным) учреждением.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы начального общего образования — гарантированный минимально допустимый объём финансовых средств в год в расчёте на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы начального общего образования, включая:- расходы на оплату труда работников, участвующих в разработке и реализации образовательной программы начального общего образования; - расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения; - прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ с

учётом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учётом иных предусмотренных законодательством особенностей организации И осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся), за исключением деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными образовательной стандартами, расчёте на одного обучающегося, если иное установлено не законодательством РФ или субъекта РФ.

В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления по организации предоставления общего образования в расходы местных бюджетов включаются расходы, связанные с организацией подвоза обучающихся к образовательным организациям. МБОУ «СОШ» с. Ношуль самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств государственного (муниципального) задания. И самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения государственного задания, придерживаясь при этом принципа соответствия структуры направления и расходования бюджетных средств структуре норматива затрат на реализацию образовательной программы начального общего образования (заработная плата с начислениями, прочие текущие расходы на обеспечение материальных непосредственно связанных с учебной деятельностью общеобразовательных организаций. Нормативные затраты на оказание государственных (муниципальных) услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учётом обеспечения уровня средней педагогических работников заработной платы за выполняемую (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Российской Федерации, нормативно-правовыми Президента актами Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления. Расходы на оплату труда педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций, включаемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в соответствующем субъекте Российской Федерации, на территории которого расположены общеобразовательные организации.

В связи с требованиями ФГОС ООО при расчёте регионального норматива учитываются затраты рабочего времени педагогических работников образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность.

Формирование фонда оплаты труда МБОУ «СОШ» с. Ношуль осуществляется в пределах объёма средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определёнными органами государственной власти субъекта Российской Федерации, количеством обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным

нормативным актом МБОУ «СОШ» с. Ношуль, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами образовательной организации. В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности образовательной организации И достигнутых результатов, разработанные в соответствии с требованиями ΦΓΟС результатам К освоения образовательной программы начального общего образования. В них включаются: динамика учебных достижений обучающихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование педагогическими работниками современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др. Примерный расчёт нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы начального общего образования определяет нормативные затраты субъекта Российской Федерации (муниципального образования), связанные с оказанием государственными (муниципальными) организациями, осуществляющими образовательную деятельность, государственных услуг по реализации образовательных программ в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 2, п. 10).

3.5.4. Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Информационно-образовательная среда включает в себя совокупность технологических средств (компьютеры, базы данных, коммуникационные каналы, программные продукты и др.), культурные и организационные формы информационного взаимодействия, компетентность участников образовательных отношений в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), а также наличие служб поддержки применения ИКТ.

Информационно-образовательная среда ОУ обеспечивает возможность осуществлять в электронной (цифровой) форме следующие виды деятельности:

• планирование образовательной деятельности;

- размещение и сохранение материалов образовательной деятельности, в том числе работ обучающихся и педагогов, используемых участниками образовательных отношений информационных ресурсов;
- фиксацию хода образовательной деятельности и результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;
- взаимодействие между участниками образовательных отношений, в том числе дистанционное посредством сети Интернет, возможность использования данных, формируемых в ходе образовательной деятельности для решения задач управления образовательной деятельностью;
- контролируемый доступ участников образовательных отношений к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет (ограничение доступа к информации, несовместимой с задачами духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся); • взаимодействие ОУ с органами, осуществляющими управление в сфере образования, и с другими организациями, осуществляющими образовательную деятельность.

Функционирование информационной образовательной среды обеспечивается средствами ИКТ и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование информационной образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Эффективность реализации ООП обеспечивается системой информационнообразовательных ресурсов и инструментов, которые дают школе возможность входить в единую информационную среду, фиксировать ход образовательного процесса, размещать материалы, иметь доступ к любым видам необходимой для достижения целей ООП НОО информации, ограничивать доступ к информации, несовместимой с задачами духовнонравственного развития, обеспечивать необходимый электронный документооборот.

Основными элементами информационно-образовательной среды (ИОС) являются:

• информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции; • информационнообразовательные ресурсы на сменных оптических носителях: • информационнообразовательные ресурсы Интернета; • вычислительная информационнотелекоммуникационная инфраструктура; • прикладные программы, TOM числе поддерживающие администрирование и финансово-хозяйственную деятельность ОУ (делопроизводство, кадры и т. д.).

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации ООП НОО направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией основной образовательной программы, планируемыми результатами, организацией образовательной деятельности и условиями её осуществления.

Информационно-образовательная среда МБОУ «СОШ» с. Ношуль обеспечивает:

-доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, учебным изданиям и образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, информации о ходе

образовательного процесса, результатах промежуточной и итоговой аттестации обучающихся;

-доступ к информации о расписании проведения учебных занятий, процедурах и критериях оценки результатов обучения;

-возможность использования современных ИКТ в реализации программы основного общего образования, в том числе использование имеющихся средств обучения и воспитания в электронном виде, электронных образовательных и информационных ресурсов, средств определения уровня знаний и оценки компетенций, а также иных объектов, необходимых для организации образовательной деятельности с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, объективного оценивания знаний, умений, навыков и достижений обучающихся.

Доступ к информационным ресурсам информационно-образовательной среды МБОУ «СОШ» с. Ношуль обеспечивается в том числе посредством информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее - сеть Интернет) через ГИС ЭО, сайт школы.ОУ обеспечена учебниками, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам ООП НОО.

Норма обеспеченности образовательной деятельности учебными изданиями определяется исходя из расчета:

не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме, достаточного для освоения программы учебного предмета на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в обязательную часть учебного плана основной образовательной программы начального общего образования;

не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме или учебного пособия, достаточного для освоения программы учебного предмета на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в часть, формируемую участниками образовательных

отношений, учебного плана основной образовательной программы начального общего образования.

ОУ имеет доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных

базах данных ЭОР.

Библиотека ОУ укомплектована печатными образовательными ресурсами по всем учебным предметам учебного плана, а также имеет фонд дополнительной литературы. Фонд дополнительной литературы включает детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию ООП НОО МБОУ «СОШ» с. Ношуль.

3.5.5. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

Материально-техническая база образовательной организации обеспечивает:

- возможность достижения обучающимися результатов освоения программы начального общего образования;
- безопасность и комфортность организации учебного процесса;
- соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов; Критериальными источниками оценки материально-технических условийобразовательной деятельности являются требования ФГОС НОО,лицензионные требования и условия, а также соответствующие приказы иметодические рекомендации, в том числе:

постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты правпотребителей и благополучия человека СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи"; нормы СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. N 2; перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программначального общего, основного общего, среднего общего образования (всоответствии с действующим Приказом Министерства просвещения РФ);

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 23.08.2021 N590 "Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, соответствующих современным условиям обучения, необходимых приоснащении общеобразовательных организаций в целях реализациимероприятий, предусмотренных подпунктом "г" пункта 5 приложения N 3 к государственной программе Российской Федерации "Развитие образования" иподпунктом "б" пункта 8 приложения N 27 к государственной программеРоссийской Федерации "Развитие образования", критериев его формирования итребований к функциональному оснащению общеобразовательных организаций, а также определении норматива стоимости оснащения одногоместа обучающегося указанными средствами обучения воспитания"(Зарегистрировано в Минюсте России 27.10.2021 N 65586);аналогичные перечни, утвержденные региональными нормативнымиактами и локальными актами образовательной организации, разработанные сучетом особенностей реализации основной образовательной программы вобразовательной организации; Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, N 1, ст. 48; 2021, N 15, ст. 2432);

Федеральный закон от 27 июля 2006 г. N 152-ФЗ "О персональных данных" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, N 31, ст. 3451; 2021, N 1, ст. 58).

В зональную структуру МБОУ «СОШ» с. Ношуль включены: • входная зона; • учебные классы с рабочими местами обучающихся и педагогических работников; • библиотека с рабочими зонами: книгохранилищем, читальным залом; • спортивные сооружения (зал, стадион); • помещения для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления

пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания; • административные помещения; • гардероб, санузлы.

Состав и площади учебных помещений предоставляют условия для: • начального общего образования согласно избранным направлениям учебного плана в соответствии с ФГОС НОО; • организации режима труда и отдыха участников образовательного процесса; • размещения в классах и кабинетах необходимых комплектов специализированной мебели и учебного оборудования, отвечающих специфике учебно-воспитательного процесса по данному предмету или циклу учебных дисциплин.

В основной комплект школьной мебели и оборудования входят: • доска классная; • стол учителя; • стул учителя (приставной); • стол ученический (регулируемый по высоте); • стул ученический (регулируемый по высоте); • шкаф для хранения учебных пособий.

Мебель, приспособления, оргтехника и иное оборудование отвечают требованиям учебного

назначения, максимально приспособлены к особенностям обучения, имеют сертификаты соответствия принятой категории разработанного стандарта (регламента).

В основной комплект технических средств входят: • компьютер/ноутбук учителя с периферией.

Учебные классы и кабинеты включают следующие зоны: • рабочее место учителя с пространством для размещения часто используемого оснащения; • рабочую зону обучающихся с местом для размещения личных вещей; • пространство для размещения и хранения учебного оборудования.

Организация зональной структуры отвечает педагогическим и эргономическим требованиям, комфортности и безопасности образовательного процесса.

Комплекты оснащения классов, учебных кабинетов, иных помещений и зон внеурочной деятельности формируются в соответствии со спецификой образовательной организации и включают учебно-наглядные пособия, сопровождающиеся инструктивно-методическими материалами по использованию их в образовательной деятельности в соответствии с реализуемой рабочей программой.

Комплектование классов и учебных кабинетов формируется с учётом:

- возрастных и индивидуальных психологических особенностей обучающихся;
- ориентации на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов обучения;
- необходимости и достаточности;
- универсальности, возможности применения одних и тех же средств обучения для решения комплекса задач.

3.5.6. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Условия реализации основной образовательной программы МБОУ «СОШ» с. Ношуль:

- соответствуют требованиям ФГОС;
- обеспечивают достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы образовательной организации и реализацию предусмотренных в ней образовательных программ;
- учитывают особенности образовательной организации, ее организационную структуру, запросы участников образовательного процесса;

В соответствии с требованиями ФГОС раздел основной образовательной программы образовательной организации, характеризующий систему условий, содержит:

- описание кадровых, психолого-педагогических, финансово-экономических, материально-технических, информационно-методических условий и ресурсов;
- обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с целями и приоритетами образовательной организации;
- перечень механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий;
- систему оценки условий.

Описание системы условий реализации образовательной программы должно базироваться на результатах проведенной в ходе разработки программы комплексной аналитико-обобщающей и прогностической работы, включающей:

- анализ имеющихся в образовательной организации условий и ресурсов реализации основной образовательной программы начального общего образования;
- установление степени соответствия условий и ресурсов образовательной организации требованиям ФГОС, а также целям и задачам образовательной программы образовательной организации, сформированным с учетом потребностей всех участников образовательной деятельности;
- выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями ФГОС;

разработку механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий для реализации требований ФГОС с привлечением всех участников образовательной деятельности и возможных партнёров.

Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий реализации основной образовательной программы

Направление	Мероприятия	Сроки	Лицо,
мероприятий		реализации	осуществляющее
			контроль
І. Нормативное	1. Обеспечение	Ежегодно	Директор
обеспечение	соответствия		
	нормативной базы		
	школы требованиям		
	ФГОС		
	2. Приведение	Ежегодно к 1	Директор
	должностных	сентября	
	инструкций работников		
	образовательного		
	учреждения в		
	соответствие с		
	требованиями ФГОС и		
	тарифно-		
	квалификационными		
	характеристиками		
	3. Определение списка	Ежегодно к 1	Зам. директора по
	учебников и учебных	сентября	УВР
	пособий, используемых		
	в образовательном		
	процессе в		
	соответствии со		
	Стандартом		
	4. Разработка	Ежегодно	Директор, зам.
	локальных актов,		директора по
	устанавливающих		УВР
	требования к		

	различным объектам		
	инфраструктуры		
	образовательного		
	учреждения с учётом		
	требований к		
	минимальной		
	оснащённости учебного		
	процесса		
-	5. Разработка и	Ежегодно к 1	Директор, зам.
	корректировка:	сентября	директор, зам.
	— образовательных	ССПТЛОРЛ	УВР
	программ		<i>J D</i> 1
	программ — учебного плана;		
	— рабочих программ		
	учебных предметов,		
	курсов, дисциплин,		
	модулей;		
	— годового		
	календарного учебного		
	графика;		
	— положения о		
	внеурочной		
	деятельности		
	обучающихся;		
	— положения об		
	организации текущей и		
	итоговой оценки		
	достижения		
	обучающимися		
	планируемых		
	результатов освоения		
	основной		
	образовательной		
<u> </u>			

	программы.		
II. Финансовое	1. Определение объёма	Ежегодно к 1	Директор, гл.
обеспечение	расходов, необходимых	января	Бухгалтер
	для реализации ООП и		
	достижения		
	планируемых		
	результатов, а также		
	механизма их		
	формирования		
	2. Разработка	Ежегодно	Директор
	локальных актов	(по	
	(внесение изменений в	необходимости)	
	них),		
	регламентирующих		
	установление		
	заработной платы		
	работников		
	образовательного		
	учреждения, в том		
	числе стимулирующих		
	надбавок и доплат,		
	порядка и размеров		
	премирования		
	3. Заключение	Ежегодно	Директор
	дополнительных	сентябрь	
	соглашений к		
	трудовому договору с		
	педагогическими		
	работниками		
III.	1. Обеспечение	Постоянно	Зам. директора по
Организационное	координации		BP
обеспечение	деятельности субъектов		
	образовательного		

	процесса через		
	создание и		
	функционирование		
	органа общественного		
	управления		
	2. Проведение	Ежегодно	Зам. директора по
	мониторинга	до 01 июня	УВР, педагог-
	образовательных		психолог
	потребностей		
	обучающихся и		
	родителей		
IV. Кадровое	1. Анализ кадрового	Ежегодно	Директор
обеспечение	обеспечения		
	2. Создание	Ежегодно	Зам. директора по
	(корректировка) плана-		УВР
	графика повышения		
	квалификации		
	педагогических и		
	руководящих		
	работников		
	образовательного		
	учреждения в связи с		
	введением и		
	реализацией ФГОС		
	3. Разработка	Ежегодно	Зам. директора по
	(корректировка) плана	к 01 января	УВР
	научно-методической		
	работы		
	(внутришкольного		
	повышения		
	квалификации) с		
	ориентацией на		
	проблемы введения		
	_		

	ФГОС		
	4. Повышение квалификации педагогических кадров в решении профессиональных задач с применением ИКТ в рамках формируемой ЦОС	Постоянно	Зам. директора по УВР
V. Информационное обеспечение	1. Размещение и корректировка на сайте ОУ информационных материалов о введении и реализации ФГОС	Постоянно	Зам. директора по УВР
	2. Организация изучения общественного мнения по вопросам введения новых стандартов и внесения дополнений в содержание ООП	По необходимости	Зам. директора по УВР, педагог-психолог
	3. Публичные отчеты директора школы 4. Разработка рекомендаций для педагогических работников: — по организации	Постоянно	Директор Зам. директора по УВР, зам. директора по ВР

			1
	внеурочной		
	деятельности		
	обучающихся;		
	— по организации		
	текущей и итоговой		
	оценки достижения		
	планируемых		
	результатов;		
	— по использованию		
	ресурсов времени для		
	организации домашней		
	работы обучающихся;		
	— по использованию		
	интерактивных		
	технологий и т.д.		
VI. Материально-	1. Анализ материально-	Ежегодно	Директор
техническое	технического		
обеспечение	обеспечения введения и		
	реализации ФГОС		
	основного общего		
	образования		
	2. Использование	Постоянно	Директор
	бюджетных и		
	внебюджетных средств		
	для обеспечения		
	соответствия МТБ		
	образовательного		
	процесса ФГОС,		
	санитарно-		
	гигиеническим нормам		
	и пожарной		
	безопасности.		
	3. Обеспечение	Постоянно	Зав. библиотекой

	укомплектованности библиотечно- информационного центра печатными и		
	электронными образовательными ресурсами.		
	4. Наличие доступа ОУ к электронным образовательным ресурсам (ЭОР)	Постоянно	Системный администратор
	5. Обеспечение контролируемого доступа участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в Интернете	Постоянно	Директор, системный администратор
VII. Информационно- образовательная среда	2. Внесение изменений в рабочие программы с учетом формируемой ЦОС: - используемые ресурсы - КИМы с учетом цифровизации - используемые технологии	2023 год	Зам. директора по УВР

Контроль за состоянием системы условий осуществляется в следующих формах:

• Отчеты на совещаниях при директоре

- Собеседования
- Инвентаризация МТБ
- Мониторинг
- Анализ деятельности и др